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ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ И ПАРАМЕТРЫ ИССЛЕДОВАНИЯ  

 
Цель работы – измерение изменения потребительского поведения и инфляционных 

ожиданий россиян с помощью телефонных опросов населения по выборке, 

репрезентирующей взрослое население Российской Федерации (от 18 лет и старше). 

 

Задачи работы  

1. Получить информацию по следующим показателям, характеризующим изменения 

потребительского поведения, а также инфляционных ожиданий россиян в кризисной 

ситуации: 

 изменение покупательского поведения;  

 изменение восприятия инфляции и инфляционных ожиданий;  

 изменение ситуации с материальным положением;  

 оценка ситуации в экономике;  

 изменение ситуации с работой.  

2. Обработать, визуализировать и проанализировать результаты опросов населения 

с использованием необходимых математико-статистических методов анализа 

данных. 

 

В данном аналитическом отчете отражены результаты шестого телефонного опроса 

населения, который проводился в связи с наступлением обстоятельств 

непреодолимой силы, исключающих возможность проведения мониторингового 

исследования «Измерение инфляционных ожиданий и потребительских настроений 

на основе опросов населения» по заказу Банка России в режиме «face-to-face» 

силами ООО «инФОМ».  

 

Данные, приводимые в отчете, не могут быть напрямую сопоставлены 

с данными исследований, проведенных ООО «инФОМ» в режиме «face-to-face», 

в связи с существенными различиями в методологии. 
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Параметры исследования 
 
Номер опроса  Телефонный опрос 6 – июнь 2020 г. 

Метод Всероссийский репрезентативный  

телефонный опрос методом CATI. 

Исследуемая совокупность Взрослое население РФ (граждане старше 

18 лет). 

Выборка опроса Случайная равновероятностная 

стратифицированная выборка стационарных 

и мобильных телефонных номеров.  

Выборка репрезентирует население России 

в возрасте 18 лет и старше. 

Количество респондентов 1527 человек. 

География опроса 461 городских и не менее 289 сельских 

населенных пунктов в 82 субъектах РФ. 

Сроки проведения полевых работ 15–21 июня 2020 г. 

Технология опроса Телефонный опрос методом CATI  

(Computer-assisted telephone interviewing). 

Статистическая погрешность Не превышает 3,0%. 

 

Опрос населения проводился по анкете, состоящей из закрытых и открытых 

вопросов. При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее 

подходящий для него вариант ответа (один или несколько) из числа предложенных. 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается самому сформулировать 

один или несколько вариантов ответа. Интервьюер просто читает формулировку 

вопроса и не приводит никаких вариантов ответа.  
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КЛЮЧЕВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ШЕСТОГО ОПРОСА 

 

 Оценки воспринимаемой инфляции постепенно улучшаются: показатели 

достигли минимальных значений за все время измерений, хотя с начала июня 

существенных изменений не произошло. Рост цен за последние две недели 

заметили 51% респондентов, из них 28% говорят об увеличении стоимости 

большинства товаров, 19% – только некоторых.  

 Доля респондентов, считающих, что сегодня месячная инфляция заметно выше, 

чем в начале года, снизилась до 39% (минимальное значение за весь период 

опросов, ранее она колебалась в пределах 42-46%), хотя изменение за полмесяца 

не превысило погрешности. Одновременно на 3 п.п. выросла доля считающих, 

что сегодня инфляция примерно такая же, как в начале года (16%), и 32% 

говорят, что сейчас инфляция немного выше, чем в январе-феврале. 

 Инфляционные ожидания в месячной перспективе продолжают постепенно 

улучшаться. Доля считающих, что инфляция через месяц будет заметно выше, 

чем сейчас, снизилась и также находится на минимуме за весь период с начала 

апреля (26%). Эта доля почти сравнялась с долями выбирающих варианты 

«уровень инфляции будет немного выше» (28%) и «примерно такой же» (24%). 

Более низкую, чем сейчас, инфляцию ожидают 4% опрошенных, о вероятном 

отсутствии роста цен говорят 5%. 

 Прогнозы на год вперед остались на уровне предыдущего опроса. Ожидают 

заметно более высокого, чем сейчас, роста цен, 42% респондентов, немного 

более высокого – 19%, примерно такого же – 11%, более низкой инфляции – 3%, 

и 2% считают, что цены через год будут такими же, как сейчас. 

 Треть опрошенных (32%) пожаловались на ухудшение материального положения 

семьи, что на 3 п.п. больше, чем в начале июня. О серьезном ухудшении 

сообщили 17%, о незначительном – 14%. Не изменилось материальное 

положение у 64%, улучшилось – у 3%. Среди причин ухудшения материального 

положения частичную потерю доходов называют 14% опрошенных, полную – 

9%, рост расходов – 10% (эта доля выросла с начала июня на 3 п.п.). 

 Прогнозы изменения материального положения семьи через месяц значимо 

не изменились. Ухудшения ожидают 19%, неизменности – 54%, улучшения – 

15%. Ожидания в годовой перспективе немного ухудшились и вернулись 

к уровням конца мая. Доля предполагающих, что материальное положение их 
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семьи ухудшится, выросла на 4 п.п. (18%). Не ждут изменений 38%, надеются 

на улучшения 23% опрошенных. 

 Немного изменилось распределение ответов на вопрос об изменении семейных 

расходов: доля говоривших о снижении расходов сократилась на 3 п.п. до 6%. 

Одновременно на 5 п.п. до 43% выросла доля тех, чьи расходы не изменились. 

О росте расходов так же, как и в начале июня, говорят 47%. В нынешнем опросе 

респонденты практически перестали упоминать среди причин роста расходов 

ситуации, связанные с эпидемией. Косвенным признаком начала возвращения 

к привычной жизни также является увеличение частоты упоминаний трат 

на крупные покупки и семейные праздники – с 1% до 5%. 

 Продолжилось постепенное улучшение распределения ответов на вопрос 

о необходимости снижения потребления привычных товаров и услуг. Хотя 

по сравнению с началом июня изменения не превысили статистической 

погрешности, со второй половины мая на 6 п.п. (до 44%) снизилась доля 

сокративших расходы или отказавшихся от покупок и на такую же величину 

выросла доля тех, с кем ничего подобного не происходило (до 55%). 

 В предшествовавшие опросу две недели 15% респондентов брали в долг, 6% 

обращались за кредитом, 1% за микрокредитом. Существенных изменений 

по этим показателям с конца мая не наблюдается, что может свидетельствовать 

об адаптации большинства населения к финансовым проблемам, вызванным 

эпидемией, не требующей от них увеличения доли заимствований. Однако те, кто 

вынужден прибегать к таким стратегиям, судя по всему, пока еще не могут 

вернуться к привычному уровню жизни.  

 В ответах на вопрос о наличии сбережений и необходимости их расходования 

существенных изменений за полмесяца не произошло. Не имеют сбережений 

41% опрошенных, имеют и не тратили 30%, тратили сбережения за последние 

две недели 27%. С учетом того, что часть респондентов потратили сбережения 

полностью (таковых 6% от опрошенных), во второй половине июня хотя бы 

какие-то сбережения имелись у 52%. Этот показатель на 7 п.п. ниже, чем в начале 

мая, когда доля заявляющих о наличии сбережений была максимальной. 

 Из имеющих сбережения 43% (22% от всех опрошенных) смогут прожить на них 

три и более месяца в случае полной потери доходов. При этом доля наиболее 

защищенных россиян, которым сбережений хватило бы более чем на полгода, 

снизилась с конца апреля на 4 п.п. – с 19% до 15% от сберегателей. 
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 Немного улучшились ожидания изменений в экономике через месяц. Доля 

опасающихся ухудшения снизилась на 12 п.п. (до 36%), снижение произошло 

за счет падения на аналогичную величину доли прогнозирующих серьезное 

ухудшение. Каждый третий предполагает, что экономическая обстановка 

не изменится, что на 8 п.п. больше, чем месяц назад. Улучшения ждут 19% 

опрошенных (изменения за месяц – в пределах статистической погрешности, 

с начала апреля – рост на 9 п.п.). 

 В ожиданиях изменения ситуации через год никаких значимых сдвигов 

по сравнению предыдущим замером не произошло. Улучшения ждут 24% 

опрошенных, стабилизации ситуации на текущем уровне – 34%, ухудшения – 

28%. 

 Доля работающих, подрабатывающих по найму (без учета работающих 

пенсионеров) остается на минимальном уровне, зафиксированном в начале июня 

(38%). Безработными в текущем опросе назвали себя 7% респондентов. Этот 

показатель практически не меняется с начала мая. В сравнении с началом апреля 

доля безработных выросла на 3 п.п.  

 О стабилизации темпов прироста числа безработных в июне свидетельствует 

отсутствие изменений в ответах на вопрос о количестве потерявших работу среди 

знакомых. В конце июня об увольнениях слышали 33% респондентов. 

 Во второй половине июня выросла на 4 п.п. (до 17% от работающих по найму) 

доля сообщивших об уменьшении заработной платы. Изменение произошло за 

счет роста вдвое (до 15%) доли частично потерявших трудовые доходы 

работников бюджетных предприятий. В остальном ситуация у наемных 

работников в целом близка наблюдавшейся в начале июня. О полной потере 

зарплаты сообщили 2% работников, об отпуске за свой счет – 6% 

(на государственных предприятиях – 2%, на частных – 10%). 

 При этом распределение ответов на вопросы о событиях на работе показывает, 

что среди занятых на частных предприятиях сохраняется менее благоприятная 

ситуация, чем среди работников госсектора. Несмотря на сезон отпусков, доля 

сообщавших о выходе в оплачиваемый отпуск постепенно снижалась с 9% 

в начале мая до 5% во второй половине июня. На бюджетных предприятиях 

показатель держался на более высоком уровне и с начала июня вырос на 7 п.п. 

до 16%. 

 В распределении ответов на вопрос о возврате к привычному режиму работы 

и зарплаты произошло два значимых изменения. На 3 п.п. (до 11%) выросла доля 
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вернувшихся с удаленного режима работы и на 7 п.п. снизилась доля тех, с кем 

не произошло ни одного из перечисленных в вопросе благоприятных событий 

(до 59%). 

 Существенных изменений в ожиданиях работников относительно событий 

на работе по сравнению с началом июня не наблюдается. Уменьшения 

заработной платы или других выплат ожидают 11% от всех работающих 

по найму, полного прекращения выплаты заработной платы – 1%. Доля 

опасающихся увольнения сохраняется на уровне 9%.  

 Ожидают возвращения зарплаты на прежний уровень 18% работников, ее 

частичного роста – 8%, выхода из вынужденного неоплачиваемого отпуска – 3% 

наемных работников, из вынужденного и оплачиваемого – 5%, с удаленного 

режима работы – 12%. Значимых изменений в этих ожиданиях также 

не произошло.  

 У предпринимателей и самозанятых ситуация немного улучшилась. О росте 

доходов по сравнению с началом года сообщили 17% предпринимателей и 

самозанятых, что вдвое больше, чем в начале июня (и это максимальное значение 

с начала замеров). Однако тревожных ответов все еще больше половины: доходы 

34% сократились, 21% говорят о полном прекращении работы (этот показатель – 

минимальный за все время измерений). 

 Ожидания стали менее пессимистичными. Сокращения доходов через три-четыре 

месяца ожидают всего 20% самозанятых и предпринимателей (минимальное 

значение за время опросов), и только 3% не надеются на сохранение бизнеса. 

Роста доходов ожидают 28%, сохранения на прежнем уровне – 42% (оба 

показателя – максимальные за время измерений). 
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РЕЗУЛЬТАТЫ  

ШЕСТОГО ТЕЛЕФОННОГО ОПРОСА 2020 ГОДА  

 

Восприятие инфляции и инфляционные ожидания 
 

Оценки инфляции и инфляционные ожидания во второй половине июня 

продолжают постепенно улучшаться.  

Замечали рост цен на товары и услуги за последние две недели чуть больше 

половины опрошенных (51%), что на 10 п.п. меньше, чем во второй половине мая, 

когда показатель достигал максимального значения, но почти столько же, сколько 

в начале июня. При этом о росте цен на большинство товаров говорят 28% 

респондентов, а о росте только на некоторые, отдельные – 19%; доля не заметивших 

роста цен составила 40% (эти значения также практически аналогичны показателям 

начала июня).  

 

Рис. 1. –  Рост цен за последние две недели. 

Скажите, пожалуйста, за последние две недели Вы заметили или не заметили рост 
цен на какие-либо продукты, товары или услуги? И если заметили, то только на 
некоторые, отдельные продукты, товары, услуги или на большинство? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Тех, кто заметил рост цен, попросили перечислить конкретные товары и 

услуги, которые подорожали за последние две недели (см. Приложение 1), – и в этих 
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распределениях можно отметить некоторые позитивные сдвиги. Так, традиционно 

чаще всего при ответе на этот открытый вопрос респонденты называли продукты 

питания (44%), однако частота их упоминания снизилась на 25 п.п. по сравнению с 

максимальным значением в конце апреля. Среди товаров, на которые цены, по 

мнению сограждан, росли, продолжают упоминаться овощи и фрукты (20%), мясо, 

птица и рыба (20%), молочные продукты (19%), бакалея (15%), хлебобулочные 

изделия (12%). Изменений по данным позициям с начала июня не произошло.  

Непродовольственные товары упомянули 9% опрошенных, услуги – 5%, 

бензин – 4%. Существенных изменений по этим позициям с начала апреля 

не наблюдается. При этом лекарства и медикаменты в июне респонденты стали 

называть заметно реже: если в апреле и мае эту позицию упоминали 11-13% 

респондентов, то в июне – 4-5%.  

Доля респондентов, считающих, что сегодня месячная инфляция заметно 

выше, чем в начале года, достигла минимального значения за весь период измерений 

с начала апреля и составила 39%. Снижение по сравнению с началом июня 

не превысило статистической погрешности, но вплотную к ней приблизилось. 

Одновременно на 3 п.п. выросла доля считающих, что сегодня инфляция примерно 

такая же, как в начале года (16%). По-прежнему примерно треть респондентов (32% 

в текущем опросе) продолжают считать, что сейчас инфляция лишь немного выше, 

чем в январе-феврале. 
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Рис. 2. –  Сравнение текущей месячной инфляции с инфляцией в начале года. 

Давайте сравним уровень месячной инфляции сегодня с инфляцией в начале года 
(в январе-феврале). Как Вы считаете, какой сейчас уровень инфляции, рост цен? 
 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Продолжают снижаться и ожидания относительно уровня инфляции 

в месячной перспективе. Доля ожидающих заметно более высокой инфляции 

снизилась на 3 п.п. по сравнению с началом июня и также достигла минимального 

за время измерения значения в 26% (в целом с начала апреля показатель упал 

на 17 п.п.). Почти столько же опрошенных (24%) полагают, что инфляция через 

месяц останется на текущем уровне – этот показатель мало изменился за прошедшие 

две недели, но сильно вырос за весь период замеров (на 9 п.п.). Также с начала 

апреля на 5 п.п. (до 28%) выросла доля считающих, что через месяц уровень 

инфляции будет немного выше, чем сейчас (по сравнению с началом июня 

изменений практически нет). Более низкую, чем сейчас, инфляцию ожидают 4% 

опрошенных, о вероятном отсутствии роста цен говорят 5%. Статистически 

значимых изменений по данным показателям в исследуемом периоде 

не наблюдалось. Как и ранее, затрудняются давать прогнозы 14% опрошенных.  
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Рис. 3. –  Ожидания уровня инфляции через месяц. 

Как Вы думаете, каким будет уровень инфляции, рост цен через месяц? 
 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Прогнозы на год вперед существенно не меняются со второй половины мая. 

Ожидают заметно более высокого, чем сейчас, роста цен 42% респондентов, немного 

более высокой инфляции – 19%, примерно такой же – 11%, более низкой – 3%, и 2% 

считают, что цены через год будут такими же. 
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Рис. 4. –  Ожидания относительно уровня инфляции через год. 

А через год каким будет уровень инфляции, рост цен? 
 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

 

Потребительские и финансовые настроения 
 

Материальное положение населения 

После существенного снижения в начале июня доля респондентов, говорящих 

об ухудшении материального положения за последние две недели, в текущем опросе 

немного выросла (на 3 п.п. до 32%). О серьезном ухудшении сообщили 17%, 

о незначительном – 14%. О неизменности материального положения говорили 64%, 

об улучшении – 3%, оба показателя на уровне начала июня. 
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Рис. 5. –  Изменение материального положения семьи за последние две недели. 

Как изменилось Ваше материальное положение (материальное положение Вашей 
семьи) за последние две недели – улучшилось, осталось на прежнем уровне 
или ухудшилось? И если ухудшилось, то серьезно или незначительно? 

 
Данные в % от всех опрошенных 

 

 

В перечне причин ухудшения материального положения традиционно 

на первом месте – уменьшение доходов респондента или членов его семьи (14%), 

еще 9% сообщили о полной потере доходов (изменений за полмесяца 

не наблюдается). С начала июня на 3 п.п. выросла доля упомянувших рост расходов 

семьи (10%), этот показатель вернулся к майским значениям.  
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Рис. 6. –  Причины ухудшения материального положения семьи за последние 

две недели. 

Из-за чего, по каким причинам ухудшилось Ваше материальное положение 
(материальное положение Вашей семьи) за последние две недели? (Вопрос задавался 
тем, чье материальное положение ухудшилось. Любое число ответов.)1 
 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Прогнозы изменения материального положения семьи в месячной перспективе 

значимо не изменились по сравнению с началом июня. Ожидают улучшения 15% 

респондентов. 54% надеются на сохранение текущего уровня. Ухудшения ожидают 

19%, в том числе серьезного – 7%, незначительного – 10%.  

 

                                                 
1 Вопрос предполагал возможность дать несколько ответов, поэтому сумма долей в каждом опросе 
может превышать долю респондентов, чье материальное положение ухудшилось.  
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Рис. 7. –  Ожидания изменения материального положения семьи через месяц. 

Как Вы считаете, Ваше материальное положение (материальное положение 
Вашей семьи) через месяц улучшится, останется на нынешнем уровне или 
ухудшится? И если ухудшится, то серьезно или незначительно? 

 
Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Распределение ответов на вопрос о перспективах материального положения 

через год немного ухудшилось и вернулось к уровням второй половины мая. Доля 

ожидающих ухудшения материального положения выросла на 4 п.п. до 18%. 

На улучшение надеются 23% опрошенных, на неизменность – 38%; каждый пятый 

затрудняется с ответом. 
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Рис. 8. –  Ожидания изменения материального положения семьи через год. 

Как Вы думаете, а что будет с Вашим материальным положением (материальным 
положением Вашей семьи) через год: оно будет лучше, чем сейчас, хуже или 
примерно таким же? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

 
 

Потребительские настроения  

Расходы в целом 

Распределение ответов на вопрос об изменении семейных расходов 

за последние две недели изменились незначительно: доля сообщающих о снижении 

расходов сократилась с начала июня на 3 п.п. до 6%, одновременно на 5 п.п. до 43% 

выросла доля тех, чьи расходы не изменились. О росте расходов, как и в начале 

июня, говорят 47% опрошенных.  
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Рис. 9. –  Изменение расходов семьи за последние две недели. 

Скажите, пожалуйста, Ваши расходы (расходы Вашей семьи) за последние 
две недели выросли, снизились или не изменились? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

В текущей волне по сравнению с предыдущей в ответах на открытый вопрос 

о причинах роста расходов (см. Приложение 1) на 4 п.п. выросла доля назвавших 

рост цен (31%). О повышении цен на услуги ЖКХ говорят почти столько же 

респондентов, сколько и в предыдущих опросах (4%).  

Существенно не меняется и частота упоминания таких причин, как рост 

расходов из-за необходимости лечения (6%), закономерный рост семейных 

потребностей (2%), снижение семейных доходов (2%), помощь родственникам (1%). 

Снизилась практически до нуля доля говоривших о причинах, напрямую 

связанных с эпидемией. Если в начале апреля о покупках впрок как о причине 

увеличения расходов сообщали 6% опрошенных, то в текущем опросе такие ответы 

не прозвучали ни разу. Доля ссылавшихся на рост потребления продуктов и товаров 

первой необходимости из-за самоизоляции упала с 9% в конце апреля до 1%. 

Ограничительные меры и эпидемию в общем в первом опросе упоминали 4%, 

сейчас – менее 1%.  

Еще одним подтверждением начинающегося возвращения к привычному 

потреблению является рост с 1% во второй половине мая до 5% в текущем опросе 

доли респондентов, осуществлявших расходы на крупные покупки и семейные 

праздники. 
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Сокращение расходов и отказ от привычных продуктов, товаров и услуг 

Продолжилось постепенное улучшение распределения ответов на вопрос 

о необходимости сокращения потребления привычных товаров и услуг. И хотя 

по сравнению с началом июня изменения не превысили статистической 

погрешности, со второй половины мая, когда соотношение ответов было наименее 

благоприятным, на 6 п.п. (до 44%) снизилась доля сокративших расходы или 

отказавшихся от покупок и на такую же величину выросла доля тех, с кем ничего 

подобного не происходило (до 55%).  

 

Рис. 10. –  Сокращение расходов семьи за последние две недели. 

Некоторые люди (семьи) за последние две недели сократили расходы на привычные 
продукты, товары и услуги или совсем отказались от каких-то покупок. А с Вами 
(Вашей семьёй) что-то подобное происходило или не происходило? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

В текущем опросе респондентам, сокращавшим потребление, вновь был задан 

открытый вопрос о том, от чего именно им пришлось отказываться за последние 

две недели (см. Приложение 1). По большинству позиций, группируемых 

кодированием схожих ответов респондентов, значения остаются стабильными 

с конца апреля. Единственное статистически значимое изменение за весь период – 

снижение с 36% в конце мая (когда показатель был на максимуме) до 32% в конце 

июня доли экономивших на каких-либо продуктах питания. В этой группе все 

так же часто продолжают упоминаться такие категории, как мясо и птица (11%), 
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овощи и фрукты (10%), колбаса (6%), сладости (6%), молочные продукты (5%) и 

продукты питания в целом (12%). На непродовольственных товарах экономят 15% 

опрошенных, в том числе на одежде и обуви – 10%; на услугах – 6%. 

 
Кредиты и долги, взятые в последние две недели  

Доля обращавшихся за кредитом, микрокредитом или деньгами в долг 

в предшествовавшие опросу две недели составила 22%. Показатель сохраняется 

примерно на этом уровне с конца апреля, когда вопрос задавался впервые 

(за исключением начала мая, когда значение опускалось до 17%). Чаще всего 

респонденты одалживали деньги у знакомых (15%), кредит или микрокредит брали 

6% и 1% опрошенных соответственно. Стабильность этого показателя может 

свидетельствовать о двух вещах. Во-первых, отсутствие серьезного роста обращений 

к заимствованиям (и вообще достаточно низкий текущий их уровень) говорит о том, 

что большинство россиян адаптировались к финансовым проблемам, так или иначе 

связанным с эпидемией коронавируса. Во-вторых, отсутствие снижения этого 

показателя, в свою очередь, означает, что те, кому не хватает собственных средств, 

еще не смогли вернуться к прежнему уровню жизни. 
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Рис. 11. –  Обращение за кредитом, микрокредитом или деньгами в долг 

за последние две недели. 

Приходилось ли Вам (членам Вашей семьи) за последние две недели делать что-либо 
из следующего? (Любое число ответов.) 2 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

 

 

                                                 
2 Вопрос предполагал возможность дать несколько ответов, поэтому сумма долей в каждом опросе 
может превышать 100%.  
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Сберегательное поведение 
 

После заметного ухудшения распределения ответов на вопрос о наличии 

сбережений и практике их расходования, произошедшего в конце мая, во второй 

половине июня значимых изменений показателей не наблюдается.  

Доля не имеющих сбережений, заметно выросшая к концу мая, остается 

примерно на том же уровне (41%). Доля имеющих сбережения и не тративших их 

в течение двух недель, предшествовавших опросу, составила 30%: хотя этот 

показатель и повысился после падения, наблюдавшегося в начале мая, но все еще 

остается на 3 п.п. ниже максимального значения, достигнутого в начале мая (33%). 

О том, что им приходилось тратить сбережения, сказали 27% опрошенных. 

 

Рис. 12. –  Расходование сбережений за последние две недели. 

Если у Вас (Вашей семьи) есть сбережения, то за последние две недели их 
приходилось или не приходилось тратить? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Распределение ответов на вопрос о потраченной доле сбережений значимо 

не изменилось по сравнению со второй половиной мая. Однако при сопоставлении 

данных с началом мая можно заметить ухудшение ситуации. Продолжился рост доли 

сообщающих о том, что сбережения были полностью потрачены: она постепенно 

увеличилась за полтора месяца с 17% до 23% от тративших сбережения. Каждый 

пятый потратил более половины сбережений (20%), каждый четвертый – от трети 

до половины сбережений (26%), по этим показателям с начала мая значимых 

27 30 28 27

32
33

28 30

39 35
43 41

1 1 1 2

16–24 
апреля

30 апреля –
7 мая

14–21 
мая

15–21 
июня

затрудняюсь ответить

сбережений нет

сбережения есть, тратить их 
не приходилось

сбережения есть или были, 
их приходилось тратить 
(в т.ч. полностью)

©  ООО «инФОМ» 21



изменений не наблюдается. При этом доля тех, кто израсходовал менее трети 

сбережений, также заметно сократившаяся в мае, во второй половине июня 

практически не изменилась и составила 29%.  

 

Таблица 1. Сокращение размера сбережений. 

Данные в % от тративших сбережения 
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Скажите, пожалуйста, на какую примерно долю сократились Ваши сбережения 
(сбережения Вашей семьи) из-за трат за последние две недели? 

Менее чем на треть 31 36* 28 29 

От трети до половины 17** 26 27 26 

Более чем наполовину 28** 17 23 20 

Потратили все сбережения 19 17* 20 23 

Затрудняюсь ответить 5 5 3 2 
Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 2–4, значимо отличающиеся от 
данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. Оценка 
значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась.  
 

Во второй половине июня хотя бы какие-то сбережения имелись у 52% 

респондентов (с учетом того, что не все сберегатели потратили свои накопления 

полностью). Изменения по сравнению с концом мая (51%) незначительные, однако 

показатель остается все еще на 7 п.п. ниже значения, зафиксированного в начале 

мая, когда доля заявляющих о наличии сбережений была максимальной. 

Распределение ответов на вопрос о периоде, на который хватит имеющихся 

сбережений, значимо не меняется с начала мая. О наличии «финансовой подушки 

безопасности» (сбережений, которых бы хватило на три месяца и более) в шестом 

опросе сообщили 43% имеющих сбережения (22% от всех опрошенных).  

Со второй половины апреля на 4 п.п. (до 15% от имеющих сбережения) 

сократилась доля респондентов, чьих накоплений хватило бы более чем на полгода. 

Одновременно на 5 п.п. (до 11%) выросла доля имеющих запасы на пять-шесть 

месяцев. Такое перераспределение ответов говорит о том, что даже наиболее 

обеспеченная часть населения, вероятно, была вынуждена тратить сбережения 

в период эпидемии.  
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Таблица 2. Размер «финансовой подушки безопасности». 

Данные в % от имеющих сбережения (в т.ч. частично их потративших) 
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Если бы Вы (Ваша семья) вдруг лишились всех источников доходов, то на какое 
примерно время Вам (Вашей семье) хватило бы сбережений при сохранении 

нынешнего, привычного уровня жизни? 

Менее месяца 17 15 17 15 

Один-два месяца 32 34 33 33 

Три-четыре месяца 18 15 18 18 

Пять-шесть месяцев 6** 9 10 11 

Более полугода 19* 17 15 15 

Затрудняюсь ответить 7 10 8 8 
Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опроса 2, значимо отличающиеся от данных 
опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. Значимых 
различий между данными 3–4 опросов и опроса 6 выявлено не было.  
 

 

Прогнозы изменения ситуации в экономике 
 

Ожидания относительно изменения ситуации в экономике России в месячной 

перспективе продолжают постепенно улучшаться.  

Существенно уменьшилась доля пессимистов, ожидающих ухудшения 

ситуации через месяц (36%). Причем снижение произошло в основном за счет доли 

предполагающих серьезное ухудшение (упала на 12 п.п. до 12%), незначительного 

ухудшения ожидают 21% – примерно столько же, сколько и месяцем ранее. 

Каждый третий предполагает, что экономическая обстановка через месяц 

не изменится. Доля таких ответов выросла с мая на 8 п.п. 

Улучшения через месяц ждут 19% опрошенных (изменения в пределах 

статистической погрешности). При этом с начала апреля, когда этот вопрос был 

задан впервые, доля позитивных ответов выросла на 9 п.п. 
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Рис. 13. –  Прогноз изменения ситуации в экономике через месяц. 

На Ваш взгляд, как изменится ситуация в экономике страны через месяц – 
улучшится, останется на нынешнем уровне или ухудшится? И если ухудшится, то 
серьёзно или незначительно? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Однако в ожиданиях изменения ситуации через год никаких значимых 

сдвигов по сравнению с концом мая не произошло. Улучшения экономической 

ситуации ждут 24% опрошенных, ухудшения – 28%; 34% предсказывают отсутствие 

существенных изменений. 
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Рис. 14. –  Прогноз изменения ситуации в экономике через год. 

Как Вы думаете, а через год ситуация в экономике будет лучше, чем сейчас, хуже 
или примерно такой же? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Изменение ситуации с работой 
 

Наличие работы и безработица 

Доля работающих, подрабатывающих по найму (без учета работающих 

пенсионеров) остается на минимальном уровне, зафиксированном в начале июня 

(38%). В целом с начала измерений в первой половине апреля эта группа занятых 

уменьшилась на 6 п.п. Доля работающих пенсионеров существенно не меняется, 

в текущем опросе она составила 8%. 

Безработными в текущем опросе назвали себя 7%: по сравнению с началом 

июня значимых изменений нет, рост с начала апреля – на 3 п.п. Не работают 

по другим причинам 6% от всех респондентов, этот показатель практически 

не меняется. 

Безработным и неработающим по другим причинам был задан вопрос 

о продолжительности пребывания без работы. Суммарная доля респондентов, 

потерявших работу более двух месяцев назад, составила в текущем опросе 9%, что 
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превышает данные конца апреля на 4 п.п.: показатель постепенно увеличивается 

от опроса к опросу. Судя по всему, основной пик безработицы пришелся на начало 

эпидемии, и многие из потерявших тогда работу еще не смогли найти новую.  

 

 

Безработица среди окружающих 

Распределение ответов на вопрос о числе безработных среди окружающих 

полностью совпало с полученным в предыдущем опросе. Этот вопрос, косвенно 

отражающий ситуацию с безработицей, свидетельствует об определенной 

стабилизации темпов прироста количества безработных в июне. Слышали 

об увольнениях ровно треть опрошенных. Об увольнении за последние две недели 

одного-двух человек слышали 12% опрошенных, трех-пяти человек – 9%, более пяти 

человек – 12%.  

 

Рис. 15. –  Оценка масштабов безработицы среди окружающих. 

За последние две недели кто-либо из Ваших окружающих, знакомых потерял 
работу, или Вы о таком не слышали? И если да, то примерно сколько человек 
в Вашем окружении потеряли работу? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Оценки и ожидания относительно работы среди работающих по найму 

Доля работающих на частных (негосударственных) предприятиях продолжает 

оставаться на заметно более низком уровне по сравнению с началом измерений. 

В текущем опросе она составила 21%, что на 6 п.п. меньше, чем в начале апреля. 

В остальном структура занятости существенно не меняется: о работе на полностью 

бюджетных (государственных) предприятиях сообщили 17% опрошенных, 

на предприятиях с частичным государственным участием – 5%, в НКО – 2%.  

 

Таблица 3. Динамика работающих на предприятиях и организациях разного типа. 

Данные в % от всех опрошенных 
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Скажите, пожалуйста, на предприятии или в организации какого типа Вы работаете? 
(Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму,  

в том числе работающим пенсионерам.) 

На полностью бюджетном, 
государственном 

15 15 16 16 16 17 

С частичным государственным 
участием 

6 7 6 6 5 5 

На частном, негосударственном 27** 24* 22 21 23 21 

В некоммерческой организации 2 2 2 1 1 2 

Затрудняюсь ответить 2 3 3 2 2 1 

Вопрос не задавался 48** 50* 51 53 53 54 

Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 1–5, значимо отличающиеся 
от данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. Оценка 
значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 
 

Доля работающих по найму, сообщивших об уменьшении заработной платы 

или других выплат, после некоторого снижения опять выросла на 4 п.п. до 17%. 

Изменение произошло за счет двукратного роста (до 15%) доли работников 

бюджетных предприятий, частично потерявших трудовые доходы. Для работников 

частных предприятиях значение показателя продолжает оставаться заметно выше 

(19%). 
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Доля сообщивших о полной потере зарплаты составляет 2% от общего числа 

работников, об отпуске за свой счет – 6% (на государственных предприятиях – 2%, 

на частных – 10%). 

Работники частных предприятий продолжают оставаться в менее 

благоприятном положении. Несмотря на сезон отпусков, доля сообщавших о выходе 

в оплачиваемый отпуск постепенно снижалась с 9% в начале мая до 5% во второй 

половине июня. На бюджетных предприятиях показатель держался на более 

высоком уровне, и с начала июня вырос на 7 п.п. до 16%.  

С начала апреля примерно каждый пятый работающий по найму говорит 

о полном или частичном переводе на удаленную работу. В текущем опросе так 

ответили 21% от всех работающих, причем существенных различий между 

работниками государственными и частными предприятиями нет (23% и 20% 

соответственно). 
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Таблица 4. События, происходившие на работе за последний месяц: оценка 

ситуации работающими по найму. 

Данные в % от работающих по найму 
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Что из того, что я Вам сейчас перечислю, за последний месяц происходило с Вами 
на работе (на любом из Ваших мест работы, если у Вас их несколько)?  

(Вопрос задавался только работающим по найму, в том числе работающим 
пенсионерам. Любое число ответов.) 

Уменьшили зарплату, другие выплаты 9** 15 16 19 13* 17 

Совсем перестали платить зарплату 4 4 5 3 3 2 

Отправили в отпуск за свой счёт 7 8 10* 6 6 6 

Отправили в оплачиваемый отпуск 16** 7* 11 11 8 11 

Вынудили взять больничный 1 1 2 2 1 2 

Взял(-а) больничный добровольно из-за 
карантина 

3 3 2 3 3 2 

Полностью или частично перевели  
на удалённую работу 

18 24 21 23 22 21 

Самоизоляция с сохранением зарплаты3 - - - 2 2 0 

Взял(-а) больничный добровольно из-за 
болезни близких или собственной болезни 

- - - 1 1 1 

Другое 8 10** 8 8 4 6 
Ничего из перечисленного не 
происходило 

39 36* 38 37 46 42 

Затрудняюсь ответить 1 <1 <1 <1 1 <1 

Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 1–5, значимо отличающиеся 
от данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. 
Оценка значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 

 

                                                 
3 Позиции «самоизоляция с сохранением зарплаты» и «взял(-а) больничный добровольно из-за 
болезни близких или собственной болезни» были добавлены по результатам кодировки открытой 
позиции «другое» в опросах 4–6. 
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Таблица 5. События, происходившие на работе за последний месяц: оценка 

ситуации работающими на бюджетных предприятиях.  

Данные в % от работников бюджетных предприятий4 
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Что из того, что я Вам сейчас перечислю, за последний месяц происходило с Вами 
на работе (на любом из Ваших мест работы, если у Вас их несколько)?  

(Вопрос задавался только работающим по найму, в том числе работающим 
пенсионерам. Любое число ответов.) 

Уменьшили зарплату,  
другие выплаты 

7** 11 13 17 8** 15 

Совсем перестали платить зарплату 1 1 1 1 1 <1 

Отправили в отпуск за свой счёт 2 4 4 3 3 2 

Отправили в оплачиваемый отпуск 21 8** 13 14 9** 16 

Вынудили взять больничный 1 1 2 2 2 2 

Взял(-а) больничный добровольно  
из-за карантина 

2 3 3 4 3 2 

Полностью или частично перевели  
на удалённую работу 

21 24 21 28 27 23 

Самоизоляция с сохранением 
зарплаты5 

- - - 4 2 0 

Взял(-а) больничный добровольно из-
за болезни близких или собственной 
болезни 

- - - 2 1 1 

Другое 8** 12** 10** 5 1 3 
Ничего из перечисленного 
не происходило 

42 43 40 35* 51* 43 

Затрудняюсь ответить <1 <1 <1 0 0 0 

Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 1–5, значимо отличающиеся 
от данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. 
Оценка значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 

 

                                                 
4 Под работниками бюджетных (государственных) предприятий здесь и далее подразумеваются те, 
кто обозначил свое место работы как «полностью бюджетное (государственное)» или «с частичным 
государственным участием», а под работниками частных предприятий – те, кто трудоустроен 
«на частном (негосударственном) предприятии» или в некоммерческой организации (НКО). 
5 Позиции «самоизоляция с сохранением зарплаты» и «взял(-а) больничный добровольно из-за 
болезни близких или собственной болезни» были добавлены по результатам кодировки открытой 
позиции «другое» в опросах 4–6.  
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Таблица 6. События, происходившие на работе за последний месяц: оценка 

ситуации работающими на частных предприятиях и в некоммерческих организациях. 

Данные в % от работающих на частных предприятиях и в НКО 
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Что из того, что я Вам сейчас перечислю, за последний месяц происходило с Вами 
на работе (на любом из Ваших мест работы, если у Вас их несколько)?  

(Вопрос задавался только работающим по найму, в том числе работающим пенсионерам. 
Любое число ответов.) 

Уменьшили зарплату, другие 
выплаты 

11** 18 19 22 17 19 

Совсем перестали платить зарплату 6 7 8** 5 4 3 

Отправили в отпуск за свой счёт 12 12 15* 10 9 10 

Отправили в оплачиваемый отпуск 12** 7 9* 8 6 5 

Вынудили взять больничный 1 1 1 1 1 2 
Взял(-а) больничный добровольно  
из-за карантина 

4 3 2 3 3 2 

Полностью или частично перевели  
на удалённую работу 

17 25 21 19 18 20 

Самоизоляция с сохранением 
зарплаты6 

- - - 1 1 0 

Взял(-а) больничный добровольно из-
за болезни близких или собственной 
болезни 

- - - <1 2 1 

Другое 9 8 6 10 7 8 
Ничего из перечисленного 
не происходило 

37 29** 34 38 41 41 

Затрудняюсь ответить 1 <1 1 0 <1 1 

Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 1–5, значимо отличающиеся 
от данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. 
Оценка значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 

 

В текущем опросе респондентам были повторно заданы вопросы о событиях 

на работе, свидетельствующих о возвращении к привычному режиму работы и 

уровню доходов. С начала июня в распределении ответов произошло два значимых 

изменения. На 3 п.п. выросла доля вернувшихся с удаленного режима работы 

(до 11%) и на 7 п.п. снизилась доля тех, с кем не произошло ни одного 

из благоприятных событий, перечисленных в вопросе (до 59%). 
                                                 
6 Позиции «самоизоляция с сохранением зарплаты» и «взял(-а) больничный добровольно из-за 
болезни близких или собственной болезни» были добавлены по результатам кодировки открытой 
позиции «другое» в опросах 4–6. 
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О возобновлении выплат в прежнем объеме сообщают 9% наемных 

работников, еще 4% говорят о частичном росте заработной платы. Вышли 

из вынужденного оплачиваемого отпуска 5% работников, из неоплачиваемого – 4%, 

с больничного – 4%.  

Таблица 7. Благоприятные изменения на работе. 

Данные в % от работающих по найму 

 
5 опрос 

(1–7 июня) 
6 опрос 

(15–21 июня) 

А сейчас я перечислю более благоприятные изменения, связанные с работой, 
а Вы скажите, происходило ли что-нибудь из этого с Вами на работе (на любом из Ваших 
мест работы, если их несколько) за последний месяц (то есть с начала мая по начало 

июня)? (Вопрос задавался только работающим по найму,  
в том числе работающим пенсионерам. Любое число ответов.) 

Зарплата, другие выплаты вернулись на прежний уровень 8 9 

Зарплата, другие выплаты не вернулись на прежний 
уровень, но выросли в сравнении с апрелем или мартом 

5 4 

Вышел(-а) из вынужденного неоплачиваемого отпуска 3 4 

Вышел(-а) из вынужденного оплачиваемого отпуска 4 5 

Вышел(-а) с больничного 3 4 

Вернулся(-ась) с удалённого режима работы на обычный 8* 11 

Не было названо благоприятных изменений,  
названы неблагоприятные 

2 3 

Другое 3 6 

Ничего из перечисленного не происходило 66** 59 

Затрудняюсь ответить 1 1 
Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опроса 5, значимо отличающиеся от данных 
опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. Оценка 
значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 

 

Рассмотрим, как восстанавливалась ситуация на работе у тех, кто говорил 

о различных изменениях, произошедших с их работой и зарплатой за время действия 

ограничительных мер, вызванных эпидемией коронавируса. Оговоримся, что 

в данном анализе речь идет о возвращении к «нормальному» 

(т.е. «докоронавирусному») состоянию не за весь период кризиса, а за последние 

полтора месяца, т.к. в начале и середине июня респондентам задавались вопросы 

об изменениях (и негативных, и позитивных), произошедших на работе именно 

за месячный период. Однако даже эти данные дают представление о том, как 

происходит возвращение к «нормальной» работе. 

В целом о различных изменениях режима работы, носящих скорее 

негативный характер, в начале июня говорили 53% работающих, в конце – 58%. 
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Среди них о более благоприятных событиях в начале месяца сообщали чуть менее 

половины, а в конце – чуть более, однако эти изменения статистически не значимы.  

 

Таблица 8. Негативные и благоприятные изменения на работе в целом: динамика 

в июне. 

Данные в % от сообщивших о негативных событиях на работе 

 
5 опрос 

(1–7 июня) 
6 опрос 

(15–21 июня) 

Доли сообщивших о негативных событиях на работе, 
в % от всех работающих по найму

53 58 

Происходили благоприятные события 45 53 

Не происходили благоприятные события 54 47 

Примечание. Значимых различий между данными 5 и 6 опросов по критерию Хи-квадрат 
не выявлено. 

 

Среди перешедших на удаленный режим работы о возвращении с него 

в нормальный режим в начале июня сообщали чуть более четверти, в конце – более 

трети.  

 

Таблица 9. Переход на удаленный режим работы и возвращение с него: динамика 

в июне. 

Данные в % от работников, переходивших на удаленный режим работы 

 5 опрос 
(1–7 июня) 

6 опрос 
(15–21 июня) 

Доли работников, переходивших на удаленный режим 
работы, в % от всех работающих по найму

22 21 

Вернулись с удаленного режима работы  
полностью или частично 

29* 37 

Примечание. Символом «*» помечены данные опроса 5, значимо отличающиеся от данных опроса 
6 на уровне значимости 5% по критерию Хи-квадрат.  

 

Среди потерявших трудовые доходы в пятом опросе (начало июня) об их 

восстановлении говорили более трети, сейчас – чуть более четверти, однако эти 

изменения статистически не значимы. Тем не менее, они показывают, насколько 

медленно происходит восстановление доходов работников.  
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Таблица 10. Потери и восстановление трудовых доходов: динамика в июне. 

Данные в % от потерявших в трудовых доходах 

 
5 опрос 

(1–7 июня) 
6 опрос 

(15–21 июня) 

Доли групп, потерявших в трудовых доходах, 
% от всех работающих по найму 7

23 27 

Вернувшие трудовые доходы8 36 28 

Примечание. Значимых различий между данными 5 и 6 опросов по критерию Хи-квадрат 
не выявлено. 
 

 

В ожиданиях работников относительно событий на работе по сравнению 

с предыдущим опросом никаких значимых изменений не произошло.  

Уменьшения заработной платы или других выплат ожидают 11% от всех 

работающих по найму, полного прекращения выплаты заработной платы – 1%. 

Различий между работниками бюджетной и частной сфер по этим показателям 

не наблюдается. 

Опасения быть отправленными в отпуск за свой счет сохраняются среди 

работающих на частных предприятиях на уровне 7%, бюджетных – 2%. 

На протяжении всего исследования не снижается доля опасающихся 

увольнения. Во второй половине июня она составила 9% от всех наемных работников 

(6% среди бюджетников и 10% в частном секторе). 

 

                                                 
7 В эту группу были включены работники, сообщившие, что за последний месяц с ними происходили 
следующие ситуации: «уменьшили зарплату, другие выплаты», «совсем перестали платить зарплату», 
«отправили в отпуск за свой счёт», «вынудили взять больничный», «взял(-а) больничный 
добровольно из-за карантина». Мы отнесли респондентов с больничными к группе потерявших 
в доходах, т.к., как правило, больничные компенсируют не полную заработную плату. 
8 В эту группу были включены работники, сообщившие, что за последний месяц с ними происходили 
следующие ситуации: «зарплата, другие выплаты вернулись на прежний уровень», «зарплата, другие 
выплаты не вернулись на прежний уровень, но выросли в сравнении с апрелем или мартом», 
«вышел(-а) из вынужденного неоплачиваемого отпуска», «вышел(-а) с больничного». 
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Таблица 11. Ожидания изменения ситуации на работе: оценка работающими 

по найму. 

Данные в % от работающих по найму 
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Как Вы думаете, а что из этого с большой вероятностью может произойти с Вами 
на работе (на любом из Ваших мест работы, если у Вас их несколько) в ближайший месяц? 
(Вопрос задавался только работающим по найму, в том числе работающим пенсионерам. 

Любое число ответов.) 
Уменьшат зарплату, 
другие выплаты 

16** 17** 14 17** 11 11 

Совсем перестанут платить 
зарплату 

5 2 4 3 1 1 

Отправят в отпуск за свой счёт 11** 10** 10** 8** 7 5 

Отправят в оплачиваемый отпуск 10 10 10 12 11 10 

Вынужденно отправят 
на больничный 

2 3 2 2 1 <1 

Возьму больничный добровольно  
из-за карантина 

2 2 2 2 1 1 

Полностью или частично 
переведут на удалённую работу 

14** 16** 16** 12** 8 6 

Уволят, сократят 9 9 10 10 10 9 

Выйду на рабочее место после 
окончания ограничительных мер9 

- - - 2 2 2 

Другое 4 3 4 3 4 6 

Ничего из перечисленного 
не произойдёт 

36** 29** 34** 44** 48 51 

Затрудняюсь ответить 7** 10** 6* 5 4 4 

Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 1–5, значимо отличающиеся 
от данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. 
Оценка значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 
 

                                                 
9 Позиция была добавлена по результатам кодировки открытой позиции «другое» в опросах 4–6. 
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Таблица 12. Ожидания изменения ситуации на работе: оценка работающими 

на бюджетных предприятиях. 

Данные в % от работников бюджетных предприятий 
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Как Вы думаете, а что из этого с большой вероятностью может произойти с Вами 
на работе (на любом из Ваших мест работы, если у Вас их несколько) в ближайший месяц? 
(Вопрос задавался только работающим по найму, в том числе работающим пенсионерам. 

Любое число ответов.) 
Уменьшат зарплату,  
другие выплаты 

13 16 13 17* 8 11 

Совсем перестанут платить 
зарплату 

1 1 1 2 1 <1 

Отправят в отпуск за свой счёт 5 4 8 5 4 2 

Отправят в оплачиваемый отпуск 12 15 16 17 18 14 

Вынужденно отправят 
на больничный 

1 4 2 2 3 1 

Возьму больничный добровольно 
из-за карантина 

1 1 4 1 2 1 

Полностью или частично 
переведут на удалённую работу 

17** 20** 17** 15** 8 7 

Уволят, сократят 5 6 4 8 5 6 

Выйду на рабочее место после 
окончания ограничительных мер10 

- - - 2 1 2 

Другое 4 2 4 3 3 5 

Ничего из перечисленного 
не произойдёт 

41** 32** 37** 42** 51 53 

Затрудняюсь ответить 7 8 5 3 3 2 

Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 1–5, значимо отличающиеся 
от данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. 
Оценка значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 
 

 

 

 

                                                 
10 Позиция была добавлена по результатам кодировки открытой позиции «другое» в опросах 4–6. 
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Таблица 13. Ожидания изменения ситуации на работе: оценка работающими 

на частных предприятиях и в некоммерческих организациях. 

Данные в % от работающих на частных предприятиях и в НКО 
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Как Вы думаете, а что из этого с большой вероятностью может произойти с Вами 
на работе (на любом из Ваших мест работы, если у Вас их несколько) в ближайший месяц? 
(Вопрос задавался только работающим по найму, в том числе работающим пенсионерам. 

Любое число ответов.) 

Уменьшат зарплату, 
другие выплаты 

19** 20** 17* 17* 14 11 

Совсем перестанут платить 
зарплату 

8 4 7 4 1 2 

Отправят в отпуск за свой счёт 16** 15** 12* 11 9 7 

Отправят в оплачиваемый отпуск 9 6 6 7 5 6 

Вынужденно отправят 
на больничный 

2 2 1 2 <1 0 

Возьму больничный добровольно  
из-за карантина 

2 2 1 2 <1 1 

Полностью или частично 
переведут на удалённую работу 

12** 15** 17** 9 9 6 

Уволят, сократят 12 12 16* 13 13 10 

Выйду на рабочее место после 
окончания ограничительных мер11 

- - - 2 3 1 

Другое 4* 4* 4* 3** 5 8 

Ничего из перечисленного 
не произойдёт 

30** 27** 30** 46 46 50 

Затрудняюсь ответить 7 10* 7 6 3 5 
Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 1–5, значимо отличающиеся 
от данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. 
Оценка значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 

 

Значимых изменений в распределении ответов на вопрос об ожидаемых 

благоприятных событиях, связанных с работой, не произошло. Ожидают возврата 

зарплаты на прежний уровень 18% работников, частичного ее роста по сравнению 

с периодом действия ограничительных мер – 8%. Выхода из вынужденного 

неоплачиваемого отпуска ждут 3% наемных работников, из вынужденного 

оплачиваемого – 5%, с удаленного режима работы – 12%.  

                                                 
11 Позиция была добавлена по результатам кодировки открытой позиции «другое» в опросах 4–6. 
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Таблица 14. Ожидаемые благоприятные изменения на работе. 

Данные в % от работающих по найму 

 
5 опрос 

(1–7 июня) 
6 опрос 

(15–21 июня)

А какие благоприятные события с большой вероятностью могут произойти с Вами 
на работе (на любом из Ваших мест работы) в ближайший месяц?  

(Вопрос задавался только работающим по найму, в том числе работающим пенсионерам. 
Любое число ответов.) 

Зарплата, другие выплаты вернутся на прежний уровень 15 18 

Зарплата, другие выплаты не вернутся на прежний уровень, 
но вырастут в сравнении с апрелем или мартом 

9 8 

Выйду из вынужденного неоплачиваемого отпуска 4 3 

Выйду из вынужденного оплачиваемого отпуска 6 5 

Выйду с больничного 4 2 

Вернусь с удалённого режима работы на обычный 14 12 

Повысят зарплату 1 2 

Не было названо благоприятных изменений,  
названы неблагоприятные 

1 0 

Другое 5 7 

Ничего из перечисленного не произойдет 43 45 

Затрудняюсь ответить 6 3 

Примечание. Значимых различий между данными 5 и 6 опросов по критерию Хи-квадрат 
не выявлено. 
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Оценка ситуации предпринимателями, самозанятыми 
 

В текущем опросе распределение ответов на вопросы для предпринимателей 

и самозанятых – наиболее благоприятное за все время мониторинга с начала апреля, 

однако эти показатели и их динамика требуют аккуратной интерпретации ввиду 

малого размера данной группы.  

О росте доходов от бизнеса или самозанятости по сравнению с началом года 

сообщили 17% представителей этой группы, о сохранении доходов на прежнем 

уровне – 26%: оба показателя достигли максимумов с начала измерений. Однако 

пострадавших во время эпидемии все еще большинство: у каждого третьего в этой 

группе доходы сократились по сравнению с январем-февралем (34%), каждый пятый 

приостановил бизнес (работу) полностью (21%, и это – минимальный показатель 

за все время опросов). 

Ожидания предпринимателей и самозанятых за последние полмесяца стали 

оптимистичнее. Доля ожидающих сокращения доходов в ближайшие три-четыре 

месяца сократилась до 20% – минимального значения за весь период телефонных 

опросов. Еще 3% считают, что бизнес (работу) все же придется полностью закрыть 

(не получится восстановить). Более половины представителей этой группы дают 

умеренно оптимистичные ответы: 28% в ближайшие 3–4 месяца ожидают роста 

доходов, 42% – сохранения их на прежнем уровне.  
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Таблица 15. Динамика доходов: оценка ситуации и ожидания работающих на себя, 

предпринимателей, самозанятых. 

Данные в % от работающих на себя, предпринимателей, самозанятых 
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 По сравнению с январём-февралём доходы от Вашего бизнеса, предпринимательской 
деятельности или самозанятости сейчас выросли, сократились, не изменились,  

или Ваш бизнес (работу, если Вы самозанятый) пришлось полностью остановить?  

Выросли 3** 4** 5** 13 9* 17 

Сократились 33 42 43 38 44 34 

Не изменились 21 18 24 22 19 26 

Пришлось полностью 
остановить бизнес (работу) 

41** 36* 27 27 25 21 

Затрудняюсь ответить 3 0 1 0 2 2 

Если сравнивать с тем, какой была ситуация в январе-феврале, как Вы думаете,  
что будет с доходами от Вашего бизнеса, предпринимательской деятельности 

или самозанятости в ближайшие три-четыре месяца: они вырастут, сократятся, 
не изменятся? Или бизнес (работу) придётся полностью остановить? 

(Если Вам удастся восстановить Ваш бизнес, предпринимательскую деятельность 
или самозанятость, то, по Вашим ощущениям, в ближайшие три-четыре месяца доходы 
от этой деятельности вырастут, сократятся или не изменятся по сравнению тем,  

что было в январе-феврале? Или бизнес (работу) не удастся восстановить?)  

Вырастут 21 15** 14** 31 22 28 

Сократятся 25 30 31* 30 32* 20 

Не изменятся 26** 29* 34 23** 32 42 

Бизнес (работу) придётся 
полностью остановить  
(бизнес не удастся 
восстановить) 

10* 11* 11* 9* 1 3 

Затрудняюсь ответить 19** 15** 10 8 13* 5 
Примечание. Символами «*» и «**» помечены данные опросов 1–5, значимо отличающиеся 
от данных опроса 6 на уровнях значимости 5% и 1% соответственно по критерию Хи-квадрат. 
Оценка значимости ответов, доля которых составляет менее 5%, не проводилась. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1.  

РЕЗУЛЬТАТЫ ОТВЕТОВ РЕСПОНДЕНТОВ  

НА ОТКРЫТЫЕ ВОПРОСЫ 

 
 
 
 
Рост цен на какие именно продукты, товары или услуги Вы заметили 
за последние две недели? Назовите все, какие вспомните.  

данные в % от всех опрошенных 

ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ   44 

Мясо, птица, рыба   20 

Мясо 11   

Колбаса 5   

Мясные продукты в целом 5   

Рыба 4   

Яйца 3   

Курица, индейка 2   

Овощи, фрукты   20 

Фрукты в целом 13   

Овощи в целом 10   

Картофель 2   

Яблоки 1   

Помидоры 1   

Лук 1   

Капуста 1   

Цитрусовые (лимоны, мандарины, апельсины) 1   

Чеснок 1   

Морковь 1   

Огурцы 1   
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данные в % от всех опрошенных 

Имбирь <1   

Бананы <1   

Другие овощи и фрукты 2   

Молочные продукты   19 

Молочные продукты в целом 9   

Молоко 8   

Сыр 3   

Творог, йогурт, сметана 3   

Сливочное масло 2   

Бакалея   15 

Крупы 7   

Сахар 4   

Гречка 4   

Макаронные изделия 3   

Рис 2   

Кофе, чай 1   

Другая бакалея, бакалея в целом 1   

Растительное масло 1   

Соль <1   

Продукты питания в целом   13 

Хлебобулочные изделия   12 

Хлеб, хлебобулочные изделия 11   

Мука 2   
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данные в % от всех опрошенных 

Конфеты, кондитерские изделия   3 

Другие продукты (соки, консервы, вода, корм для животных и др.)   4 

НЕПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ   9 

Бытовая химия, средства гигиены   4 

Одежда, обувь   2 

Непродовольственные товары в целом   2 

Сигареты   1 

Бытовая техника и электроника   1 

Туалетная бумага   <1 

УСЛУГИ   5 

Услуги ЖКХ в целом   2 

Услуги парикмахерских, салонов красоты   1 

Другие услуги   2 

ЛЕКАРСТВА И МЕДИКАМЕНТЫ   4 

Лекарства и медикаменты в целом   3 

Медицинские маски   1 

Антисептики   1 

Перчатки   <1 

БЕНЗИН, ГСМ   4 

ПОДОРОЖАЛО ВСЕ, МНОГОЕ   2 

ДРУГОЕ (автозапчасти, стройматериалы, мебель и др.)   2 

ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ, НЕТ ОТВЕТА   2 
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А с чем связан рост Ваших расходов (расходов Вашей семьи)? 

данные в % от всех опрошенных,
приведены наиболее показательные высказывания 

Повышаются цены   31 

«Цены выросли»; «повысились цены»; «с поднятием цен»; «покупка 
товаров: цены поднялись»; «с тем, что всё подорожало, произошла 
инфляция»; «очень заметен рост цен на продукты первой 
необходимости»; «цены на фрукты, овощи, мясо»; «хлеб подорожал, 
всё подорожало»; «томат дороже стал, суповой набор дороже стал».     

Лечимся, покупаем лекарства, медикаменты и лекарства дорожают   6 

«С высокими ценами на лекарство, маски»; «приходилось покупать 
лекарства»; «с аптекой – на лекарства много»; «в связи с 
приобретением медицинских принадлежностей»; «расходы на 
лекарство выросли значительно»; «цены выросли в два раза – 
медикаменты»; «с медициной – анализы»; «в медицине большие 
расходы: анализы платные, больницы не работают, прием врачей 
раньше 600 рублей, а сейчас 750 рублей».     

Осуществляем крупные покупки, затраты на семейные праздники   5 

«У нас были крупные покупки»; «у нас были праздники, дни рождения»; 
«свадьба»; «с днем рождения у ребенка и со строительством дома»; 
«покупка недвижимости, машины, техники»; «покупка автомобиля»; 
«на подарки, бытовая техника: кофеварка, микроволновка, сковорода».     

Появилась необходимость в сезонных тратах   4 

«Смена сезона – потребности другие»; «летнее время, расходы 
увеличиваются»; «с дачным сезоном»; «на покупках для дачи»; 
«покупать детям на летний сезон одежду и обувь, и себе тоже»; 
«потому что появились сезонные продукты»; «появляются фрукты 
сезонные, сезонные расходы»; «покупка большого количества фруктов 
сезонных».     

Растут цены на услуги ЖКХ   4 

«Рост коммунальных услуг»; «коммунальные услуги – выросли цен»; 
«повысились коммунальные счета»; «подорожание электроэнергии»; 
«расходы за ЖКХ, вывоз мусора, местная антенна, телефон».     

Снизились семейные доходы   2 

«С падением доходов»; «многие без работы»; «сейчас нет работы»; 
«доход упал наполовину»; «муж один работает»; «временно не 
работаю».     

Это закономерный рост семейных потребностей   2 

«Потребности стали больше»; «дети растут»; «увеличилась семья»; 
«рождение ребенка»; «родились две внучки».     
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данные в % от всех опрошенных,
приведены наиболее показательные высказывания 

Находимся на самоизоляции, все дома, больше потребляем продуктов 
и товаров первой необходимости   1 

«Все дома, больше расходов на продукты»; «вся семья находится дома, 
постоянно приходится покупать продукты»; «дети не ходят в детский 
сад»; «много в этом месяце купили: дети были дома»; «мужа вывели с 
работы – больше продуктов покупаем».     

Увеличились расходы на проезд   1 

«Дорога»; «проезд на железной дороге дорого́й»; «транспортные 
расходы увеличились»; «с ростом цен на транспорт»; «дополнительные 
траты, проезд»; «увеличился расход на проезд»; «проезд подорожал».     

Сняты ограничительные меры: открыты магазины, торговые центры 
и т.д.   1 

«С окончанием самоизоляции»; «вышли из карантина, проведение 
досуга»; «стали открывать общественные места, магазины»; 
«открылись большинство магазинов – это дополнительные покупки»; 
«начали ходить по магазинам»; «открылись торговые центры, 
пришлось покупать всё, что не покупала за три месяца»; «открыли 
салоны красоты, и расходы увеличились».     

Помогаем родственникам, принимаем детей, внуков   1 

«Летом приезжают внуки»; «приехали внуки»; «приехали внуки, 
поэтому больше покупаешь – закончились припасы»; «потому что внук 
живет, дети мои приезжают»; «на иждивении мать»; «в данный 
момент сын временно проживает с нами».     

Объявлен карантин, в связи с эпидемией коронавируса в целом   <1 

«Не было ситуации с пандемией раньше»; «с учетом коронавируса»; 
«карантин»; «в связи с карантином».     

Другое   1 

«Рост доходов»; «получил отпускные, и траты выше»; «больше 
покупаю на рынке»; «приходилось покупать продукты в другом 
магазине, не в том, в котором обычно»; «на учебу тратим больше 
денег»; «с кружками для сына, на обучение сына»; «с потерей близкого 
человека».     

Затрудняюсь ответить, нет ответа   2 

 
  

©  ООО «инФОМ» 45



Расходы на какие именно продукты, товары или услуги Вы (Ваша семья) 
сократили или совсем отказались от них за последние две недели? 

данные в % от всех опрошенных 

Продукты питания   32 

Продукты питания в целом 12   

Мясо, птица 11   

Овощи, фрукты 10   

Колбаса 6   

Конфеты, кондитерские изделия 6   

Рыба, морепродукты 5   

Молоко, молочные продукты 5   

Мясные продукты в целом 4   

Бакалея 3   

Сыр 2   

Хлебобулочные изделия 2   

Масло 2   

Алкоголь 1   

Другие продукты (консервы, соки, чипсы и др.) 2   

Непродовольственные товары   15 

Одежда, обувь 10   

Бытовая техника и электроника 3   

Косметика, средства гигиены 2   

Стройматериалы, мебель 1   

Другие непродовольственные товары (игрушки, украшения, сигареты и др.) 2   

Услуги   6 

Развлечения, путешествия 3   

Услуги салонов красоты 2   

Кафе, рестораны 1   

Другие услуги (образовательные, медицинские, оплата услуг ЖКХ и др.) 2   
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данные в % от всех опрошенных 

Лекарства и медикаменты   1 

Сократили расходы на многие товары и услуги   1 

Бензин, ГСМ   1 

Другое (бензин, транспортные расходы, покупки в интернете и др.)   1 

Затрудняюсь ответить, нет ответа   3 
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Динамика распределений ответов респондентов на открытые вопросы 

данные в % от всех опрошенных 
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Рост цен на какие именно продукты, товары или услуги Вы заметили  
за последние две недели? Назовите все, какие вспомните. 

(Вопрос задавался тем, кто заметил рост цен за последние две недели.) 
ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ 64 69 65 56 46 44 

Хлебобулочные изделия 13 15 16 14 14 12 
Хлеб, хлебобулочные 
изделия 

9 11 13 12 12 11 

Мука 4 4 4 3 2 2 

Молочные продукты 15 17 21 19 17 19 

Молоко 7 7 9 7 8 8 

Сливочное масло 1 2 1 2 2 2 

Сыр 1 2 4 3 3 3 

Творог, йогурт, сметана 1 2 2 1 3 3 

Молочные продукты в целом 6 8 9 9 8 9 

Мясо, птица, рыба 17 21 24 19 18 20 

Мясо 9 9 12 10 9 11 

Колбаса 1 4 5 5 5 5 

Яйца 6 5 7 4 3 3 

Курица, индейка 2 3 3 2 2 2 

Рыба 2 3 3 3 3 4 

Мясные продукты в целом 2 4 5 3 4 5 

Бакалея 36 31 29 21 17 15 

Крупы 18 14 15 10 9 7 

Сахар 14 12 9 7 6 4 

Растительное масло 1 2 2 2 1 1 

Макаронные изделия 6 6 5 4 3 3 

Соль 1 1 1 <1 <1 <1 

Гречка 11 10 8 4 3 4 

Рис 3 3 3 2 2 2 

Кофе, чай 1 2 1 1 1 1 

Другая бакалея, бакалея в 
целом 

1 1 1 1 <1 1 

Овощи, фрукты 27 40 36 29 23 20 

Овощи в целом 10 15 16 15 13 10 
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Фрукты в целом 12 16 18 15 14 13 

Цитрусовые (лимоны, 
мандарины, апельсины) 

11 17 14 6 3 1 

Помидоры 1 2 2 2 1 1 

Огурцы 1 2 2 1 1 1 

Имбирь 7 11 8 3 2 <1 

Чеснок 2 4 3 1 1 1 

Картофель 2 3 3 3 3 2 

Лук 1 3 3 2 2 1 

Капуста 1 1 1 1 <1 1 

Яблоки 1 2 2 2 2 1 

Морковь 1 1 1 1 1 1 

Бананы - - - 1 <1 <1 

Другие овощи и фрукты - 2 1 2 1 2 

Конфеты, кондитерские 
изделия 

2 2 2 2 2 3 

Продукты питания в целом 15 16 16 16 13 13 

Другие продукты (соки, 
консервы, вода, корм для 
животных и др.) 

4 3 4 4 3 4 

УСЛУГИ 4 2 3 3 3 5 

Услуги ЖКХ в целом 2 1 1 2 2 2 

Сотовая связь и интернет 1 <1 <1 1 - - 

Общественный транспорт 1 - - - - - 
Услуги парикмахерских, 
салонов красоты 

1 - - - - 1 

Другие услуги 1 1 1 1 1 2 

БЕНЗИН, ГСМ 4 2 2 2 3 4 

НЕПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ 
ТОВАРЫ 

8 7 7 8 8 9 

Одежда, обувь 1 <1 <1 1 2 2 

Сигареты 1 <1 2 2 2 1 

Бытовая химия, средства 
гигиены 

3 3 3 4 3 4 

Бытовая техника и 
электроника 

2 2 1 1 1 1 

Туалетная бумага 1 1 1 1 <1 <1 
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Непродовольственные 
товары в целом 

1 2 <1 1 1 2 

ЛЕКАРСТВА И 
МЕДИКАМЕНТЫ 

13 11 12 11 5 4 

Медицинские маски 5 3 5 5 2 1 

Перчатки 1 1 <1 2 1 <1 

Антисептики 2 2 2 1 1 1 

Лекарства и медикаменты в 
целом 

9 8 9 8 4 3 

ПОДОРОЖАЛО ВСЕ, 
МНОГОЕ 

3 1 2 1 2 2 

ДРУГОЕ (автозапчасти, 
стройматериалы, мебель и 
др.) 

2 2 2 1 2 2 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 
ОТВЕТИТЬ, НЕТ ОТВЕТА 

2 2 1 1 2 2 

ВОПРОС НЕ ЗАДАВАЛСЯ 28 26 29 38 46 49 
  

©  ООО «инФОМ» 50



  

1 
оп
р
ос

 
(2

–1
0 

ап
р
ел
я)

 

2 
оп
р
ос

 
(1

6–
24

 
ап
р
ел
я)

 

3 
оп
р
ос

 
(3

0 
ап
р
ел
я 

– 
 7

 м
ая

) 

4 
оп
р
ос

 
(1

4–
21

 м
ая

) 

5 
оп
р
ос

 
(1

–7
 и
ю
н
я)

 

6 
оп
р
ос

 
(1

5–
21

 и
ю
н
я)

 

А с чем связан рост Ваших расходов (расходов Вашей семьи)? 
(Вопрос задавался тем, чьи расходы за последние две недели выросли.) 

Запасаем продукты, 
медикаменты в связи с 
эпидемией коронавируса 

6 3 1 1 <1 - 

Находимся на самоизоляции, 
все дома, больше потребляем 
продуктов и товаров первой 
необходимости 

5 9 8 8 3 1 

Повышаются цены 30 33 29 29 28 31 
Объявлен карантин, в связи с 
эпидемией коронавируса в 
целом 

4 3 3 1 1 <1 

Растет курс доллара, падает 
курс рубля 

1 - - - - - 

Лечимся, покупаем 
лекарства, медикаменты и 
лекарства дорожают 

5 6 5 7 5 6 

Растут цены на услуги ЖКХ 4 3 4 3 4 4 

Помогаем родственникам, 
принимаем детей, внуков 

1 1 1 1 1 1 

Это закономерный рост 
семейных потребностей 

2 1 2 2 3 2 

Снизились семейные доходы 1 3 3 3 4 2 

Осуществляем крупные 
покупки, затраты на 
семейные праздники 

3 2 2 1 3 5 

Появилась необходимость в 
сезонных тратах 

- - - 2 3 4 

Увеличились расходы на 
проезд 

- - - 2 2 1 

Увеличились расходы на 
интернет, средства для 
дистанционной работы, 
учебы 

- - - 1 <1 - 

Сняты ограничительные 
меры: открыты магазины, 
торговые центры и т.д. 

- - - - - 1 

Другое 1 1 2 <1 1 1 
Затрудняюсь ответить, нет 
ответа 

1 2 1 2 1 2 

Вопрос не задавался 48 47 51 52 53 53 
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Расходы на какие именно продукты, товары или услуги Вы (Вы, Ваша семья) 
сократили или совсем отказались от них за последние две недели? 

(Вопрос задавался тем, кто сократил расходы на привычные продукты, товары и услуги 
или совсем отказался от каких-то покупок за последние две недели.) 

Продукты питания 20 31 31 36   32 

Хлебобулочные изделия 1 2 2 2   2 

Молоко, молочные продукты 2 4 6 6   5 

Сыр 2 2 2 4   2 

Мясо, птица 5 9 11 14   11 

Колбаса 3 4 4 7   6 

Рыба, морепродукты 2 3 5 5   5 

Мясные продукты в целом 3 3 5 5   4 

Бакалея 1 3 3 3   3 

Овощи, фрукты 4 10 12 11   10 

Алкоголь 1 1 1 1   1 

Конфеты, кондитерские 
изделия 

3 6 5 6   6 

Продукты питания в целом 7 11 7 10   12 

Масло 1 1 1 2   2 

Другие продукты (консервы, 
соки, чипсы и др.) 

1 2 2 2   2 

Услуги 4 5 7 8   6 

Кафе, рестораны 1 1 1 1   1 

Развлечения, путешествия 2 2 3 3   3 

Услуги салонов красоты 1 2 2 3   2 
Другие услуги 
(образовательные, 
медицинские, оплата услуг 
ЖКХ и др.) 

1 2 3 4   2 

Бензин, ГСМ - - - -  1 
Непродовольственные 
товары 

6 12 14 15   15 

Одежда, обувь 4 8 9 11   10 

Косметика, средства гигиены 1 2 2 2   2 
Бытовая техника и 
электроника 

2 3 3 2   3 

Стройматериалы, мебель 1 1 1 1   1 
Другие непродовольственные 
товары (игрушки, украшения, 
сигареты и др.) 

1 3 3 2   2 
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Лекарства и медикаменты 1 1 1 1   1 

Сократили расходы на 
многие товары и услуги 

1 1 2 2   1 

Другое (транспортные 
расходы, покупки в 
интернете, товары первой 
необходимости и др.) 

1 2 2 1   1 

Затрудняюсь ответить, нет 
ответа 

2 3 2 3   3 

Вопрос не задавался 71 54 53 49   55 
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Оценки и ожидания инфляции, роста цен

Как Вы считаете, каким был месячный уровень инфляции, рост цен в январе-феврале – высоким, умеренным или незначительным? Или цены совсем не росли?

высоким 28 35 23 31 31 26 26 32 28 25 41 24 20 19 25 25 31 28 32 28 20 28 39 24 32 34 23 39 20 39 25 30 43 36 16 32 22 37 44

умеренным 42 34 48 42 44 42 39 33 43 46 34 48 46 47 45 41 39 41 43 46 41 38 33 53 40 43 43 39 45 39 42 49 33 45 46 37 45 39 34

незначительным 13 14 12 14 11 14 12 12 11 14 9 13 17 15 12 14 14 13 11 10 20 13 12 11 11 12 14 9 16 8 14 11 8 10 17 12 14 12 9

цены совсем не росли 4 4 4 3 5 4 4 7 4 2 5 4 3 8 1 4 4 7 3 4 7 4 3 3 6 3 5 3 5 4 4 3 4 3 7 4 5 2 3

затрудняюсь ответить 13 13 13 10 10 13 19 17 12 12 12 12 14 11 16 17 13 12 12 11 13 17 12 10 11 8 15 10 15 10 14 7 11 6 15 16 14 10 10

 Скажите, пожалуйста, за последние две недели Вы заметили или не заметили рост цен на какие-либо продукты, товары или услуги?

да, заметил(-а) 51 48 54 43 49 54 56 49 55 48 62 52 35 56 48 51 52 51 51 48 37 58 62 49 47 68 36 64 42 59 49 56 60 57 42 55 44 58 73

нет, не заметил(-а) 40 42 39 50 45 37 33 38 39 44 29 40 58 41 43 40 40 40 40 44 54 32 28 44 45 24 57 29 50 31 43 33 31 37 51 35 48 31 21

затрудняюсь ответить 9 11 7 7 6 10 11 13 6 8 8 8 7 4 9 8 8 9 10 7 9 10 10 7 7 8 7 7 8 9 8 10 8 6 7 11 8 11 6

Вы заметили рост цен только на некоторые, отдельные продукты, товары, услуги или на большинство? 
(Вопрос задавался только тем, кто заметил за последние две недели рост цен на какие-либо продукты, товары или услуги, – отвечали 51% опрошенных.)

только на некоторые, отдельные 19 19 19 14 19 19 23 17 21 18 18 23 14 15 24 16 20 21 17 19 15 22 17 20 18 22 17 20 19 17 19 16 18 22 21 16 20 19 19

на большинство 28 25 31 28 28 31 27 26 30 28 41 25 18 36 23 31 28 26 28 27 21 29 42 28 26 43 15 40 19 40 25 37 41 32 18 33 20 36 51

затрудняюсь ответить 4 4 4 2 2 4 7 6 4 2 4 4 2 4 2 4 3 4 5 3 1 7 3 2 3 3 4 4 3 2 4 4 1 3 3 5 4 3 2

вопрос не задавался 49 52 46 57 51 46 44 51 45 52 38 48 65 44 52 49 48 49 49 52 63 42 38 51 53 32 64 36 58 41 51 44 40 43 58 45 56 42 27

ПРИЛОЖЕНИЕ 2. 
РЕЗУЛЬТАТЫ ОТВЕТОВ РЕСПОНДЕНТОВ НА ЗАКРЫТЫЕ ВОПРОСЫ: 
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИМ И ТИПОЛОГИЧЕСКИМ ГРУППАМ

Данные в % от групп. Жирным шрифтом и подчеркиванием  выделены данные по группам опрошенных с отклонением от данных по выборке в целом на 5 п.п. и выше в большую или меньшую сторону соответственно.

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

Давайте сравним уровень месячной инфляции сегодня с инфляцией в начале года (в январе-феврале). Как Вы считаете, какой сейчас уровень инфляции, рост цен?

заметно выше, чем в начале года 39 36 42 34 38 42 42 36 39 42 53 38 26 41 32 36 39 41 43 40 31 41 47 44 36 55 26 52 30 49 37 50 50 42 28 47 32 46 62

немного выше 32 30 33 37 28 32 32 30 34 30 27 32 36 28 35 34 32 33 29 31 33 31 30 32 30 27 37 27 35 26 33 22 28 34 37 26 35 31 21

примерно такой же 16 19 13 15 22 13 11 17 14 17 9 16 24 16 19 17 18 10 16 16 23 13 15 16 15 11 20 10 20 13 16 15 12 13 21 13 18 13 11

ниже, чем в начале года 3 3 3 6 3 2 3 4 3 3 2 3 4 5 5 4 3 2 3 4 4 3 1 1 6 1 5 3 4 3 3 5 2 4 3 3 4 4 2

инфляции вообще нет, цены не 
растут

2 3 2 3 2 3 2 3 3 2 2 2 3 5 2 1 1 4 3 3 2 2 2 1 4 2 4 2 3 3 2 2 3 1 5 2 3 0 1

затрудняюсь ответить 8 8 7 4 7 8 10 11 7 6 7 8 6 5 8 9 7 9 7 7 8 10 5 6 8 5 9 6 7 5 8 5 5 6 5 10 8 6 3

Как Вы думаете, каким будет уровень инфляции, рост цен через месяц?

заметно выше, чем сейчас 26 27 24 17 26 32 26 21 27 27 33 23 20 21 22 26 23 27 30 27 27 24 27 28 26 32 19 34 20 34 24 33 36 26 18 32 21 29 42

немного выше 28 24 31 31 28 25 29 27 26 30 26 31 26 34 31 32 29 24 26 28 23 29 26 32 26 30 27 28 29 29 28 28 29 29 29 27 29 36 20

примерно таким же 24 24 23 33 28 19 17 22 25 23 19 24 33 21 26 21 26 27 21 25 29 19 23 24 27 19 29 19 28 18 25 18 18 27 30 17 26 20 20

ниже, чем сейчас 4 5 3 8 2 3 4 6 2 4 4 3 6 7 4 4 5 3 3 4 5 3 4 3 4 3 5 4 4 4 4 2 4 5 4 3 4 2 3

инфляции, роста цен вообще не 
будет

5 6 5 5 6 5 5 5 4 6 4 5 7 9 5 6 6 5 3 6 4 4 6 4 7 3 8 3 7 3 6 5 1 3 7 5 6 2 3

затрудняюсь ответить 14 14 14 6 10 17 20 19 15 9 14 14 9 8 12 12 13 14 17 10 12 21 15 10 9 13 12 13 13 12 14 13 12 10 13 17 14 10 12

А через год каким будет уровень инфляции, рост цен?

заметно выше, чем сейчас 42 45 40 47 43 44 36 39 42 45 52 40 36 38 50 38 40 44 41 47 37 36 43 43 49 48 37 50 37 54 39 54 54 46 33 46 37 55 55

немного выше 19 15 23 23 20 17 18 19 17 22 13 23 23 15 18 22 24 19 18 19 18 18 19 24 14 17 22 14 23 17 20 22 16 18 25 16 23 11 11

примерно таким же 11 9 12 8 12 10 12 8 10 13 7 11 14 18 10 11 10 11 9 12 10 11 8 13 12 11 10 8 13 7 12 9 6 10 14 9 12 8 9

ниже, чем сейчас 3 4 2 6 2 2 2 4 1 4 2 2 4 2 1 1 4 2 4 2 2 2 3 1 4 2 4 2 3 1 3 1 1 3 4 1 3 1 2

инфляции, роста цен вообще не 
будет

2 3 2 2 2 3 3 4 2 2 1 3 2 8 1 5 2 3 1 2 4 4 0 3 2 1 4 2 3 2 3 2 2 2 3 2 3 2 0

затрудняюсь ответить 23 24 21 14 21 24 29 25 27 16 24 22 19 19 19 23 20 22 27 18 29 29 26 16 19 22 23 24 21 19 24 13 22 21 21 25 22 22 23
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

Потребительские настроения и поведение

Скажите, пожалуйста, Ваши расходы (расходы Вашей семьи) за последние две недели выросли, снизились или не изменились?

выросли 47 47 47 41 50 45 48 43 52 43 57 48 33 45 38 39 53 48 49 45 44 48 55 47 43 100 0 55 40 56 44 53 57 56 33 52 39 60 64

снизились 6 7 6 10 8 6 2 5 5 8 6 7 6 9 11 9 7 5 3 8 8 3 10 6 9 0 13 12 2 12 5 12 11 7 4 7 4 10 12

не изменились 43 43 44 46 40 46 42 46 41 45 32 43 58 42 46 49 35 45 45 45 45 43 34 44 46 0 87 30 54 31 47 34 30 35 58 38 53 26 22

затрудняюсь ответить 4 4 3 2 2 2 8 6 2 4 4 2 3 4 5 2 5 3 3 3 3 6 2 3 2 0 0 3 4 2 4 0 2 2 4 3 3 4 1

Некоторые люди (семьи) за последние две недели сократили расходы на привычные продукты, товары и услуги или совсем отказались от каких-то покупок. А с Вами (Вашей семьёй) что-то подобное происходило или не происходило?

да, сократили расходы или 
отказались от покупок

44 44 44 40 44 50 39 43 43 45 68 40 20 38 45 47 44 43 43 42 42 43 60 37 46 51 38 100 0 68 37 60 72 52 25 53 32 59 76

нет, ничего подобного не 
происходило

55 55 55 59 54 49 59 55 55 54 30 59 79 62 54 53 54 54 56 58 56 55 39 62 54 47 62 0 100 32 61 40 28 46 74 46 66 40 23

затрудняюсь ответить 2 2 1 1 2 1 2 1 2 1 2 1 1 0 1 0 2 3 2 1 2 3 1 1 0 1 1 0 0 0 2 0 0 1 1 2 2 1 1

Кредитное поведение

Приходилось ли Вам, членам Вашей семьи за последние две недели делать что-либо из следующего? 
(Любое число ответов.)

покупать что-либо в кредит, 
брать кредит в банке

6 6 6 6 7 7 4 2 8 7 7 8 3 5 5 7 5 7 7 9 6 3 4 9 8 7 5 8 5 28 0 84 4 7 2 9 5 9 8

брать микрокредит 1 2 1 3 2 0 0 1 2 1 2 1 0 3 1 1 0 3 1 1 2 1 2 1 2 1 1 2 1 6 0 19 1 2 0 2 1 1 4

одалживать деньги у знакомых 15 16 15 22 21 12 7 20 17 11 29 14 3 10 11 21 15 14 19 16 18 10 27 13 16 19 13 26 8 70 0 12 100 16 5 23 10 16 37

ничего из перечисленного делать 
не приходилось

77 76 78 69 71 80 88 77 75 81 64 76 94 85 80 71 81 78 75 75 74 87 67 77 74 73 80 65 87 0 100 0 0 75 92 68 85 74 53

затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 3 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1
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 Тип 
предприятия-
работода-

теля

Сберегательное поведение

Если у Вас, Вашей семьи есть сбережения, то за последние две недели их приходилось или не приходилось тратить?

сбережения есть или были, их 
приходилось тратить (в т.ч. 
полностью)

27 28 26 35 30 27 18 24 27 30 28 31 24 32 26 25 31 27 25 29 34 17 38 27 33 33 23 33 23 30 26 34 27 100 0 0 23 36 36

сбережения есть, тратить их не 
приходилось

30 31 29 36 27 22 36 22 28 37 12 25 58 39 37 31 31 29 23 31 34 32 16 33 28 21 37 17 40 10 35 10 9 0 100 0 38 19 7

сбережений нет 41 38 44 27 41 49 44 53 44 31 60 43 16 28 34 43 36 42 50 39 32 50 44 39 38 46 38 50 35 60 36 56 63 0 0 100 37 43 57

затрудняюсь ответить 2 3 1 2 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1 3 2 1 2 1 1 0 1 2 2 1 1 2 1 2 0 2 0 1 0 0 0 1 2 0

Скажите, пожалуйста, на какую примерно долю сократились Ваши сбережения, сбережения Вашей семьи из-за трат за последние две недели? 
(Вопрос задавался тем, кто тратил сбережения в последние две недели, - отвечали 27% опрошенных.)

менее чем на треть 8 9 7 8 8 9 7 7 6 11 4 10 11 17 8 6 10 6 6 9 9 5 7 8 10 9 8 7 8 3 9 6 3 29 0 0 9 8 4

от трети до половины 7 7 7 8 7 7 6 5 8 8 6 9 7 7 9 6 6 8 7 8 9 5 7 8 8 9 6 9 6 6 7 9 5 26 0 0 6 14 5

более чем наполовину 5 5 6 12 5 4 2 6 5 5 7 6 3 3 6 5 7 5 5 7 6 2 5 6 8 7 4 7 4 6 5 5 6 20 0 0 4 6 8

потратили все сбережения 6 7 6 8 10 5 3 6 7 6 11 5 2 3 3 7 8 7 7 5 8 3 19 4 6 7 5 10 4 14 4 13 14 23 0 0 3 8 17

затрудняюсь ответить 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 2 0 0 0 2 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 2 0 0 1 1 1

вопрос не задавался 73 72 74 65 70 73 82 76 73 70 72 69 76 68 74 75 69 73 75 71 66 83 62 73 67 67 77 67 77 70 74 66 73 0 100 100 77 64 64

Если бы Вы, Ваша семья вдруг лишились всех источников доходов, то на какое примерно время Вам, Вашей семье хватило бы сбережений при сохранении нынешнего, привычного уровня жизни? 
(Вопрос задавался тем, у кого есть сбережения, - отвечали 52% опрошенных.)

менее месяца 8 9 8 15 9 7 4 7 9 8 9 11 3 6 7 10 9 7 9 10 3 4 10 8 13 9 7 8 8 7 8 8 7 18 9 0 7 15 7

один-два месяца 17 15 19 22 18 13 18 13 16 22 10 21 22 16 18 16 21 19 15 19 22 17 10 21 17 16 19 16 19 13 19 13 13 30 32 0 20 15 12

три-четыре месяца 9 10 8 11 8 10 10 6 9 12 4 9 18 21 15 6 8 8 7 9 13 9 5 10 9 8 11 8 11 3 11 7 1 14 18 0 11 6 4

пять-шесть месяцев 6 5 6 4 4 6 7 6 4 7 2 4 12 8 7 8 7 3 5 7 7 6 1 8 5 5 6 3 8 2 7 2 1 6 13 0 7 4 0

более полугода 8 10 5 8 7 7 10 6 7 10 2 3 20 11 9 7 7 9 6 7 12 8 5 6 8 5 10 3 11 1 10 1 0 4 22 0 10 6 1

затрудняюсь ответить 4 5 4 5 4 3 5 5 4 4 1 3 7 6 6 2 5 5 3 4 2 4 5 4 4 3 4 3 5 1 5 0 1 5 6 0 4 4 1

вопрос не задавался 48 45 50 35 50 54 47 58 51 37 72 48 18 32 37 50 44 49 57 44 40 53 63 42 44 53 43 60 38 74 41 69 77 23 0 100 40 50 74
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теля

Материальное положение

Как изменилось Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) за последние две недели – улучшилось, осталось на прежнем уровне или ухудшилось?

улучшилось 3 4 3 4 4 3 2 5 3 2 3 3 4 2 1 2 5 4 3 3 7 1 4 3 3 3 3 3 3 4 3 6 5 3 4 3 5 0 0

осталось на прежнем уровне 64 60 67 61 60 58 76 65 62 66 45 67 83 69 64 58 63 64 66 65 59 74 37 69 60 54 73 46 78 41 70 44 39 55 82 57 95 0 0

ухудшилось 32 36 29 34 35 39 21 29 35 31 52 30 13 27 33 40 31 30 31 32 34 23 59 28 36 43 23 50 18 54 26 49 56 42 13 39 0 100 100

затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 0 2 2 0 1 1 1 0 1 2 0 1 2 0 1 1 2 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0

Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) ухудшилось серьёзно или незначительно? 
(Вопрос задавался тем, чье материальное положение ухудшилось в последние две недели, - отвечали 32% опрошенных.)

ухудшилось серьёзно 17 19 15 16 21 20 10 13 19 17 36 11 2 15 16 20 18 15 16 12 19 13 44 9 15 23 12 29 7 35 11 25 40 22 4 23 0 0 100

ухудшилось незначительно 14 15 12 17 12 17 9 14 15 12 13 17 10 8 17 17 12 13 14 17 13 8 13 15 20 18 10 18 10 16 13 19 14 18 9 14 0 100 0

затрудняюсь ответить 2 2 2 2 3 1 2 2 2 2 3 1 1 4 0 3 2 2 1 2 2 1 2 3 1 2 1 2 1 3 2 6 2 2 1 2 0 0 0

вопрос не задавался 68 64 71 66 65 61 79 71 65 69 48 70 87 73 67 60 69 70 69 68 66 77 41 72 64 57 77 50 82 46 74 51 44 58 87 61 100 0 0

Из-за чего, по каким причинам ухудшилось Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) за последние две недели? 
(Вопрос задавался тем, чье материальное положение ухудшилось в последние две недели, - отвечали 32% опрошенных. Любое число ответов.)

я сам(-а) или кто-то из членов 
семьи полностью потеряли 
доход, работу

9 11 8 12 11 12 4 8 11 8 21 6 2 6 8 13 12 8 8 4 11 6 40 2 5 10 9 17 3 18 7 13 20 14 4 11 0 17 42

уменьшились доходы мои или 
других членов семьи

14 14 13 17 17 16 6 12 14 14 18 16 6 10 18 19 13 13 12 19 17 5 16 16 22 18 10 21 9 25 11 26 25 18 5 18 0 49 38

выросли расходы в семье 10 12 8 8 13 11 7 7 11 11 15 10 3 12 10 11 8 11 10 10 12 8 11 9 12 18 3 15 6 17 8 8 21 13 3 12 0 34 26

другие причины 6 7 5 5 5 8 6 8 6 5 10 6 2 4 6 5 6 6 7 5 7 6 10 4 5 8 4 10 3 9 5 9 9 7 2 8 0 16 19

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1

вопрос не задавался 68 64 71 66 65 61 79 71 65 69 48 70 87 73 67 60 69 70 69 68 66 77 41 72 64 57 77 50 82 46 74 51 44 58 87 61 100 0 0

Как Вы считаете, Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) через месяц улучшится, останется на нынешнем уровне или ухудшится?

улучшится 15 16 14 29 17 13 6 19 14 14 14 14 19 17 14 19 12 18 13 15 27 7 25 11 19 12 18 14 16 21 13 16 24 16 14 15 14 17 17

останется на нынешнем уровне 54 47 60 48 54 48 63 51 55 54 42 57 64 49 58 53 56 50 55 58 45 60 31 67 51 48 60 46 60 44 57 54 39 50 65 49 63 49 25

ухудшится 19 23 16 15 19 23 20 13 19 25 30 16 10 23 19 19 19 19 19 17 14 20 31 17 17 27 13 28 13 24 18 22 25 23 11 24 12 24 44

затрудняюсь ответить 12 14 10 9 10 16 12 18 13 7 13 12 8 10 8 9 14 13 13 10 13 13 13 6 13 14 9 12 11 11 12 7 12 11 10 13 11 10 15
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

По Вашему мнению, Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) через месяц ухудшится серьёзно или незначительно? 
(Вопрос задавался считающим, что материальное положение их семьи через месяц ухудшится, - отвечали 19% опрошенных.)

ухудшится серьёзно 7 9 6 5 9 9 5 4 7 10 16 4 1 8 10 8 6 7 7 6 7 6 17 6 6 11 4 12 4 14 6 10 16 9 2 10 2 3 32

ухудшится незначительно 10 12 9 9 9 12 11 7 10 13 12 10 8 13 9 9 11 9 11 10 7 11 11 10 10 13 8 13 8 9 10 10 8 13 7 11 9 20 9

затрудняюсь ответить 2 2 1 0 1 2 3 2 2 1 2 1 0 3 0 2 2 3 1 1 1 3 2 1 1 3 1 3 1 1 2 2 1 2 1 2 2 2 3

вопрос не задавался 81 77 84 85 81 77 80 87 81 75 70 84 90 77 81 81 81 81 81 83 86 80 69 83 83 73 87 72 87 76 82 78 75 77 89 76 88 76 56

Как Вы думаете, а что будет с Вашим материальным положением (материальным положением Вашей семьи) через год: оно будет лучше, чем сейчас, хуже или примерно таким же?

лучше 23 21 24 47 27 14 11 24 21 24 21 22 28 25 24 29 22 20 21 23 38 12 32 19 28 20 26 21 25 29 21 22 33 25 23 21 23 27 20

хуже 18 24 14 8 16 25 22 16 17 22 25 18 11 19 16 15 17 20 20 18 14 21 20 18 18 24 13 23 14 21 18 22 21 19 13 22 15 23 27

примерно таким же 38 32 43 35 37 37 42 39 39 36 32 39 44 30 38 38 40 38 39 40 30 42 25 47 33 36 41 33 42 33 39 36 31 36 46 34 43 29 28

затрудняюсь ответить 21 22 20 11 20 25 24 22 23 17 23 21 16 26 22 18 21 22 20 19 18 25 24 16 21 20 21 22 19 18 22 21 16 20 18 23 19 20 25

Оценки положения дел в экономике страны

На Ваш взгляд, как изменится ситуация в экономике страны через месяц – улучшится, останется на нынешнем уровне или ухудшится?

улучшится 19 19 18 20 17 17 21 24 20 13 16 19 21 23 11 15 19 19 22 16 24 22 17 18 15 15 23 16 21 19 19 20 19 20 22 16 22 12 14

останется на нынешнем уровне 33 28 37 33 32 32 35 28 38 31 27 34 42 33 38 35 34 33 30 35 28 34 28 37 35 31 36 28 38 25 35 26 24 32 40 30 36 29 27

ухудшится 36 42 31 40 41 37 27 30 30 48 43 35 31 38 39 39 39 38 30 40 40 27 40 37 41 43 30 45 29 43 34 42 44 38 31 38 30 49 49

затрудняюсь ответить 12 10 13 6 10 14 16 18 12 8 14 12 6 6 12 11 8 10 18 9 7 17 15 8 10 12 11 11 12 13 11 12 13 10 8 16 12 10 11

По Вашему мнению, ситуация в экономике страны через месяц ухудшится серьёзно или незначительно? 
(Вопрос задавался тем, кто считает, что ситуация в экономике страны ухудшится, - отвечали 36% опрошенных.)

ухудшится серьёзно 12 14 10 11 14 14 8 8 10 17 18 10 7 16 10 18 16 9 8 12 17 8 16 11 12 15 9 18 8 18 10 14 20 13 8 14 7 17 26

ухудшится незначительно 21 23 18 26 24 19 15 16 17 29 20 21 22 19 26 17 19 24 19 25 19 14 19 25 26 24 18 22 20 21 20 23 20 22 20 20 19 30 19

затрудняюсь ответить 4 5 3 3 3 4 5 6 4 2 5 4 2 3 3 3 4 5 3 3 4 5 5 2 2 4 3 6 2 4 4 5 4 4 3 4 3 2 4

вопрос не задавался 64 58 69 60 59 63 73 70 70 52 57 65 69 62 61 61 61 62 70 60 60 73 60 63 59 57 70 55 71 57 66 58 56 62 69 62 70 51 51
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

Как Вы думаете, а через год ситуация в экономике будет лучше, чем сейчас, хуже или примерно такой же?

лучше 24 20 27 23 22 23 29 26 26 20 22 24 28 27 18 19 27 25 26 22 20 29 24 24 20 20 28 20 27 21 25 21 21 24 28 22 27 19 17

хуже 28 37 21 33 32 30 19 25 24 35 32 27 27 35 37 26 33 25 23 33 26 18 34 29 37 33 23 35 23 33 27 36 32 33 23 29 23 39 40

примерно такой же 34 30 37 34 36 32 32 31 34 35 29 37 36 26 34 38 30 33 37 35 39 32 28 37 33 33 35 31 37 31 34 32 32 32 38 31 37 28 29

затрудняюсь ответить 14 13 15 10 11 15 20 17 16 10 17 13 9 12 11 16 11 17 14 10 14 22 13 10 9 14 13 15 13 14 14 11 15 11 11 18 13 14 14

Ситуация с работой и бизнесом

Род деятельности.

работаю по найму, 
подрабатываю по найму

38 43 33 48 61 41 1 26 37 46 28 43 46 41 45 40 37 39 33 82 0 0 0 76 88 36 41 37 39 46 35 52 44 42 36 36 38 51 28

работаю на себя, т.е. 
предприниматель, самозанятый(-
ая)

10 14 6 12 16 10 0 9 8 12 6 10 16 9 12 13 13 8 6 0 100 0 0 0 0 9 10 9 10 11 9 11 11 12 11 8 9 9 11

нахожусь на пенсии и работаю 8 8 7 0 1 15 13 6 8 8 4 9 11 8 8 7 7 8 7 17 0 0 0 22 12 8 8 7 9 5 9 9 3 6 11 7 8 7 5

нахожусь на пенсии, в том числе 
по инвалидности, и не работаю

28 18 37 0 3 18 85 35 32 19 39 24 14 27 20 24 27 30 33 0 0 100 0 0 0 29 26 28 28 17 32 14 17 17 30 34 32 17 22

учусь и не работаю 3 3 3 17 0 0 0 7 2 2 1 2 8 1 3 5 1 3 4 0 0 0 0 0 0 2 4 2 4 2 3 2 3 4 4 2 4 3 0

не работаю - безработный(-ая) 
или потерял(-а) работу

7 9 6 11 9 10 0 9 8 5 15 4 2 8 8 3 7 6 9 0 0 0 56 0 0 9 5 10 5 11 6 5 14 11 3 8 3 7 23

не работаю по другим причинам 6 3 7 11 8 5 0 9 4 5 6 7 3 5 3 7 7 5 6 0 0 0 44 0 0 6 6 7 4 7 5 5 8 7 4 6 4 5 11

другое 1 0 1 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 0 2 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Скажите, пожалуйста, на предприятии или в организации какого типа Вы работаете? 
(Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам, – отвечали 46% опрошенных.) 

на полностью бюджетном, 
государственном

17 13 20 12 22 24 7 10 16 22 12 19 21 12 16 18 12 22 17 36 0 0 0 76 0 17 16 14 19 18 16 24 15 18 17 16 18 18 10

с частичным государственным 
участием

5 6 4 5 8 5 2 1 5 8 2 5 10 5 8 9 4 6 2 11 0 0 0 24 0 4 6 4 6 4 5 6 4 4 7 4 6 6 2

на частном, негосударственном 21 27 15 29 28 23 4 19 19 23 15 24 24 26 26 19 25 17 18 45 0 0 0 0 90 18 24 22 20 23 20 30 21 25 21 18 20 30 18

в некоммерческой организации 2 4 1 2 4 3 1 0 4 2 3 3 2 6 2 1 2 2 2 5 0 0 0 0 10 3 2 3 2 3 2 0 3 3 1 3 2 4 2

затрудняюсь ответить 1 2 1 2 1 2 0 2 2 1 1 2 1 0 1 1 1 1 2 3 0 0 0 0 0 1 1 1 1 3 1 2 3 0 2 2 1 1 1

вопрос не задавался 54 48 59 51 37 43 86 67 54 44 68 47 42 51 46 52 55 52 59 0 100 100 100 0 0 56 51 56 51 49 55 38 53 51 52 57 53 42 67
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Изменение 
материального 
положения 
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Изменение 
расходов 
в целом за 
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Н
ас
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ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

Что из того, что я Вам сейчас перечислю, происходило с Вами на работе (на любом из Ваших мест работы, если их несколько) за последний месяц, то есть, с начала мая по начало июня?
 (Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам, – отвечали 46% опрошенных. Любое число ответов.)

уменьшили зарплату, другие 
выплаты

8 9 6 10 12 7 2 3 9 9 10 8 6 9 12 12 8 4 6 17 0 0 0 15 19 10 6 11 6 10 7 9 12 10 6 8 4 15 17

совсем перестали платить 
зарплату

1 1 1 2 1 1 0 0 1 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 0 3 1 1 2 0 3 0 3 2 2 0 1 1 0 2

отправили в отпуск за свой счёт 3 3 2 4 4 4 1 4 2 2 4 2 3 4 4 3 3 1 3 6 0 0 0 2 10 2 3 3 3 3 3 5 2 5 2 2 2 7 1

отправили в оплачиваемый 
отпуск

5 4 5 5 7 6 1 5 5 5 3 7 5 3 6 5 5 6 4 11 0 0 0 16 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 6 5 5 7 3

вынудили взять больничный 1 1 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1 0 4 2 1 0 0 2 0 0 0 2 2 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 1 2

взял(-а) больничный 
добровольно из-за карантина

1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 3 1 1 1 0 2 0 0 0 2 2 1 1 1 1 2 1 2 2 1 1 1 1 3 0

полностью или частично 
перевели на удалённую работу

10 9 10 15 14 9 2 3 4 21 4 10 17 24 17 9 10 7 5 21 0 0 0 23 20 9 11 10 9 12 9 23 6 12 13 6 10 10 7

взял(-а) больничный 
добровольно из-за болезни 
близких или собственной 
болезни

1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1

другое 3 3 2 3 3 4 1 3 3 2 2 3 3 1 2 3 1 3 4 6 0 0 0 3 8 3 2 3 3 4 2 5 3 2 2 3 2 5 3

ничего из перечисленного не 
происходило

19 24 16 17 26 27 6 15 22 19 10 24 25 12 15 18 20 26 19 42 0 0 0 43 41 16 22 14 24 18 20 17 18 18 20 19 23 17 5

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

вопрос не задавался 54 48 59 51 37 43 86 67 54 44 68 47 42 51 46 52 55 52 59 0 100 100 100 0 0 56 51 56 51 49 55 38 53 51 52 57 53 42 67
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

А сейчас я перечислю более благоприятные изменения, связанные с работой, а Вы скажите, происходило ли что-нибудь из этого с Вами на работе (на любом из Ваших мест работы, если их несколько) за последний месяц (то есть с начала мая по начало июня)?
 (Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам, – отвечали 46% опрошенных. Любое число ответов.)

зарплата, другие выплаты 
вернулись на прежний уровень

4 4 5 5 4 7 1 5 4 4 2 6 6 5 3 4 5 3 5 9 0 0 0 10 8 4 4 5 4 4 4 6 3 5 5 4 5 5 2

зарплата, другие выплаты не 
вернулись на прежний уровень, 
но выросли в сравнении с 
апрелем или мартом

2 2 2 2 2 2 0 1 2 2 1 2 3 1 4 2 2 0 1 4 0 0 0 3 5 2 2 2 1 2 1 3 2 3 2 1 2 2 2

вышел(-ла) из вынужденного 
неоплачиваемого отпуска

2 3 1 2 3 3 0 3 2 1 3 1 2 2 2 2 2 1 3 4 0 0 0 2 7 2 2 2 2 3 2 4 2 3 1 2 2 3 2

вышел(-ла) из вынужденного 
оплачиваемого отпуска

2 2 3 3 4 2 0 3 2 2 3 2 2 2 2 4 3 2 2 5 0 0 0 7 3 2 3 2 2 3 2 1 4 3 3 2 2 5 2

вышел(-ла) с больничного 2 2 1 2 1 2 2 3 2 1 1 2 2 1 2 2 3 2 1 4 0 0 0 3 4 2 1 2 1 3 1 1 4 1 2 2 2 4 1

вернулся(-лась) с удалённого 
режима работы на обычный

5 5 5 7 8 5 1 1 3 10 2 6 8 12 7 4 8 3 3 11 0 0 0 12 10 5 5 6 5 7 5 12 4 9 5 3 5 5 6

не было названо благоприятных 
изменений, названы 
неблагоприятные

1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 1 2 2 2 1 1 1 3 0 0 0 2 4 2 1 2 1 2 1 3 2 2 1 1 1 3 4

другое 3 3 3 4 4 3 1 2 3 4 3 2 5 2 2 4 4 2 3 6 0 0 0 6 6 3 3 2 4 3 3 2 3 2 4 2 3 5 2

ничего из перечисленного не 
происходило

27 32 23 29 36 34 9 17 29 32 16 32 34 27 34 26 23 34 23 59 0 0 0 60 57 24 30 23 31 27 27 35 24 25 28 27 29 31 14

затрудняюсь ответить 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 2 0 1 0 0 1 1

вопрос не задавался 54 48 59 51 37 43 86 67 54 44 68 47 42 51 46 52 55 52 59 0 100 100 100 0 0 56 51 56 51 49 55 38 53 51 52 57 53 42 67
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

Скажите, что, на Ваш взгляд, с большой вероятностью может произойти с Вами на работе (на любом из Ваших мест работы, если их несколько) в ближайший месяц? Я снова зачитаю варианты. 
(Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам, – отвечали 46% опрошенных. Любое число ответов.) 

уменьшат зарплату, другие 
выплаты

5 6 4 5 8 7 1 2 5 7 6 6 4 5 6 7 4 4 5 11 0 0 0 11 11 6 4 5 5 8 4 11 6 7 4 5 3 11 9

совсем перестанут платить 
зарплату

1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 2 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 2

отправят в отпуск за свой счёт 2 2 2 1 3 3 0 3 2 1 3 2 0 1 2 2 3 2 2 5 0 0 0 2 7 3 1 3 2 4 2 5 3 4 1 2 2 4 2

отправят в оплачиваемый отпуск 4 2 6 1 7 7 2 3 5 5 3 5 6 2 5 5 5 5 4 10 0 0 0 14 6 4 5 4 5 3 5 4 2 4 5 4 4 7 3

вынужденно отправят на 
больничный

0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

возьму больничный добровольно 
из-за карантина

1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 2 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1

полностью или частично 
переведут на удалённую работу

3 2 3 5 3 4 0 1 1 6 1 4 4 5 4 3 2 3 3 6 0 0 0 7 6 3 3 3 3 5 2 7 4 2 4 3 3 1 3

уволят, сократят 4 5 3 5 4 5 1 3 3 6 5 3 4 8 6 4 4 3 3 9 0 0 0 6 10 4 4 5 3 7 3 4 7 4 4 4 3 6 5

выйду на рабочее место после 
окончания ограничительных мер

1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 2 1 0 0 1 2 0 0 0 2 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1

другое 3 4 2 5 4 3 1 1 4 3 2 3 4 2 4 4 3 2 3 6 0 0 0 5 8 2 3 4 2 5 2 10 3 4 2 3 2 4 3

ничего из перечисленного не 
произойдёт

24 29 19 28 31 28 8 18 25 26 12 25 36 27 24 27 21 28 20 51 0 0 0 53 50 22 25 19 28 21 24 22 22 24 28 20 27 23 10

затрудняюсь ответить 2 3 1 0 3 2 1 1 1 3 1 3 1 4 1 0 2 2 1 4 0 0 0 2 5 2 2 3 1 2 2 3 1 1 1 3 1 4 1

вопрос не задавался 54 48 59 51 37 43 86 67 54 44 68 47 42 51 46 52 55 52 59 0 100 100 100 0 0 56 51 56 51 49 55 38 53 51 52 57 53 42 67
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

А какие благоприятные события с большой вероятностью могут произойти с Вами на работе (на любом из Ваших мест работы) в ближайший месяц? 
(Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам, – отвечали 46% опрошенных. Любое число ответов.) 

зарплата, другие выплаты 
вернутся на прежний уровень

8 9 8 10 13 9 2 8 9 8 6 12 8 7 10 7 7 8 10 18 0 0 0 18 18 9 9 9 9 11 8 12 11 11 6 8 8 11 8

зарплата, другие выплаты не 
вернутся на прежний уровень, но 
вырастут в сравнении с апрелем 
или мартом

4 5 3 5 6 3 1 3 4 4 3 5 3 3 6 5 5 2 3 8 0 0 0 6 11 4 3 5 3 6 3 7 6 6 3 3 3 9 4

выйду из вынужденного 
неоплачиваемого отпуска

1 2 1 1 2 1 0 2 1 1 2 1 0 0 1 1 2 1 2 3 0 0 0 2 4 1 1 2 1 3 1 4 3 2 0 1 1 4 0

выйду из вынужденного 
оплачиваемого отпуска

3 2 3 1 4 3 1 2 3 2 3 3 2 0 4 1 2 4 2 5 0 0 0 7 4 3 2 2 3 3 2 8 1 3 2 3 2 4 2

выйду с больничного 1 1 1 2 1 1 1 0 1 2 1 2 1 0 4 1 1 1 0 2 0 0 0 3 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 2 1

вернусь с удалённого режима 
работы на обычный

5 4 7 9 7 6 1 1 4 11 2 6 10 13 11 6 5 3 3 12 0 0 0 14 11 5 6 7 5 6 5 9 5 7 8 3 6 5 3

повысят зарплату 1 1 1 2 1 1 0 0 2 0 0 1 2 0 1 2 1 1 1 2 0 0 0 1 3 0 1 0 2 0 1 0 1 0 2 0 1 2 0

другое 3 4 3 3 5 3 1 2 3 4 2 3 4 2 4 5 2 2 3 7 0 0 0 7 6 2 4 3 3 5 3 7 4 3 2 4 3 4 2

ничего из перечисленного не 
произойдет

21 25 17 21 26 30 7 17 20 25 13 23 29 27 18 21 20 25 18 45 0 0 0 46 46 20 22 18 23 18 22 20 18 20 22 21 22 22 13

затрудняюсь ответить 1 2 1 0 3 2 0 2 1 1 1 2 2 0 1 1 2 2 1 3 0 0 0 2 3 1 2 2 1 2 1 3 2 1 2 1 1 2 1

вопрос не задавался 54 48 59 51 37 43 86 67 54 44 68 47 42 51 46 52 55 52 59 0 100 100 100 0 0 56 51 56 51 49 55 38 53 51 52 57 53 42 67

Скажите, пожалуйста, а как давно Вы оказались без работы?
 (Вопрос задавался безработным и не работающим по другим причинам, – отвечали 13% опрошенных.)

менее двух недель назад 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

от двух недель до месяца назад 1 1 1 3 0 1 0 3 1 0 2 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 8 0 0 2 1 2 1 1 1 0 1 2 1 1 0 1 4

от месяца до двух месяцев назад 2 2 1 2 2 2 0 2 1 2 4 0 0 1 2 1 2 1 1 0 0 0 12 0 0 2 1 2 1 3 1 0 4 3 1 1 0 1 6

от двух до трёх месяцев назад 2 2 2 4 3 2 0 1 3 2 4 2 1 3 2 2 3 2 3 0 0 0 18 0 0 3 2 3 2 3 2 2 3 3 1 2 1 3 7

более трёх месяцев назад 7 6 8 9 10 9 0 9 7 5 9 7 3 8 5 6 7 6 9 0 0 0 55 0 0 8 6 9 5 12 5 7 14 9 3 8 5 7 14

вообще никогда не работал(-а) 1 1 1 3 1 0 0 2 0 1 1 1 1 2 1 0 0 1 1 0 0 0 6 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

вопрос не задавался 87 88 87 78 83 85 100 83 88 90 79 89 95 87 89 91 86 89 85 100 100 100 0 100 100 85 89 83 91 81 89 90 78 82 93 86 92 88 67
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

По сравнению с январём-февралём доходы от Вашего бизнеса, предпринимательской деятельности или самозанятости сейчас выросли, сократились, не изменились, или Ваш бизнес (работу, если Вы самозанятый) пришлось полностью остановить? 
(Вопрос задавался предпринимателям и самозанятым, – отвечали 10% опрошенных.)

выросли 2 3 1 2 4 0 0 1 1 2 0 1 4 0 2 2 3 2 1 0 17 0 0 0 0 1 2 1 2 1 2 0 1 1 3 1 2 2 0

сократились 3 4 2 4 6 3 0 3 2 5 2 5 3 3 2 5 4 3 2 0 34 0 0 0 0 3 4 4 3 5 3 4 6 6 3 2 3 4 6

не изменились 2 4 1 2 4 4 0 2 3 3 1 2 6 3 4 4 3 1 2 0 26 0 0 0 0 2 3 1 4 2 3 1 2 3 3 2 3 1 1

пришлось полностью остановить 
бизнес (работу)

2 2 2 3 2 3 0 2 2 2 3 1 2 3 4 2 3 2 1 0 21 0 0 0 0 2 2 3 1 4 2 6 3 2 1 3 1 2 4

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

вопрос не задавался 90 86 94 88 84 90 100 91 92 88 94 90 84 91 88 87 87 92 94 100 0 100 100 100 100 91 90 91 90 89 91 89 89 88 89 92 91 91 89

Если сравнивать с тем, какой была ситуация в январе-феврале, т.е. до эпидемии, как Вы думаете, в ближайшие три-четыре месяца доходы от Вашего бизнеса, предпринимательской деятельности или самозанятости вырастут, сократятся или не изменятся? Или бизнес 
(работу) придётся полностью остановить? (Если Вам удастся восстановить Ваш бизнес, предпринимательскую деятельность или самозанятость, то, по Вашим ощущениям, в ближайшие три-четыре месяца доходы от этой деятельности вырастут, сократятся или не 

изменятся по сравнению с тем, что было в январе-феврале? Или бизнес (работу) не удастся восстановить?) 
(Вопрос задавался предпринимателям и самозанятым, – отвечали 10% опрошенных.)

вырастут 3 4 1 5 5 1 0 2 2 3 1 3 5 2 3 5 4 3 1 0 28 0 0 0 0 3 3 2 4 3 3 2 4 3 4 2 3 2 2

сократятся 2 3 1 2 4 2 0 1 1 3 2 2 3 1 5 1 3 1 1 0 20 0 0 0 0 2 2 3 1 2 2 3 2 3 2 2 1 5 3

не изменятся 4 6 2 5 6 6 0 5 3 5 2 4 7 4 2 6 6 3 4 0 42 0 0 0 0 3 5 3 4 4 4 6 4 4 5 4 5 2 4

бизнес (работу) придётся 
полностью остановить / бизнес 
(работу) не удастся восстановить

0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0

затрудняюсь ответить 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 5 0 0 0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 2

вопрос не задавался 90 86 94 88 84 90 100 91 92 88 94 90 84 91 88 87 87 92 94 100 0 100 100 100 100 91 90 91 90 89 91 89 89 88 89 92 91 91 89

За последние две недели кто-либо из Ваших окружающих, знакомых потерял работу, или Вы о таком не слышали? И если да, то примерно сколько человек в Вашем окружении потеряли работу?

я о таком не слышал(-а) 65 62 67 62 58 65 75 73 66 59 55 67 74 58 62 66 59 68 70 69 46 71 48 72 67 60 70 54 74 54 68 56 51 54 73 67 72 64 39

1-2 человека 12 12 12 10 17 9 10 9 10 16 11 14 11 14 15 10 16 10 10 12 20 11 7 10 15 12 12 12 12 13 12 10 14 14 13 10 12 9 14

3-5 человек 9 9 10 9 11 10 6 5 8 14 12 8 8 14 11 7 9 7 10 10 14 6 12 11 9 11 7 13 7 11 9 12 12 12 7 9 8 9 15

больше 5 человек 12 15 10 18 14 13 5 11 14 11 19 10 7 13 11 12 15 14 9 8 20 7 32 6 10 15 10 20 6 20 10 19 21 19 6 12 6 16 31

затрудняюсь ответить 2 2 2 0 0 2 4 2 2 1 3 1 1 1 1 4 1 2 2 0 1 4 2 1 0 2 1 2 1 2 2 3 1 1 0 3 2 1 2
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Доли групп 100 45 55 17 31 25 27 23 42 35 33 38 25 7 12 12 19 22 28 46 10 28 13 22 23 47 50 44 55 22 77 7 15 27 30 41 67 14 17

Сокращение 
привычных 
расходов за 
последние 
две недели

Прибегать 
к заемным 

средствам за 
последние 

две недели…

Займы, 
взятые за 
последние 
две недели

Наличие 
и расходование 
сбережений 

за последние две 
недели  

Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

Социально-демографические группы

Пол

мужской 45 100 0 47 52 50 30 50 42 44 41 41 54 46 43 42 47 48 42 51 67 29 43 39 61 45 45 45 45 47 44 50 47 47 47 41 42 51 50

женский 55 0 100 53 48 50 70 50 58 56 59 59 46 54 57 58 53 52 58 49 33 71 57 61 39 55 55 55 55 53 56 50 53 53 53 59 58 49 50

Возраст

18–30 лет 17 18 17 100 0 0 0 21 14 18 12 18 26 17 27 17 20 15 13 19 21 0 30 13 24 15 20 16 19 23 16 20 25 23 21 11 17 22 16

31–45 лет 31 36 27 0 100 0 0 23 29 37 31 31 34 28 34 39 35 29 24 42 51 4 41 43 42 33 30 31 30 40 28 38 42 34 28 30 29 27 38

46–60 лет 25 28 23 0 0 100 0 25 28 22 25 28 24 27 16 18 17 29 35 31 27 16 29 33 28 24 27 29 23 22 26 26 20 25 19 30 23 32 31

старше 60 лет 27 18 34 0 0 0 100 30 29 22 33 24 16 28 23 26 27 26 28 8 1 80 0 11 6 27 24 24 29 14 30 17 13 18 33 29 31 18 16

Какой у Вас уровень образования?

неполное среднее или ниже 5 5 6 4 4 3 9 23 0 0 6 6 2 0 2 6 4 4 11 3 7 9 5 3 2 6 5 5 6 7 5 1 9 4 3 8 6 4 3

среднее общее (школа) 16 19 14 24 12 17 15 68 0 0 17 15 15 8 13 13 10 19 23 12 13 18 22 8 16 14 17 16 16 15 16 8 17 14 13 19 17 16 13

начальное профессиональное 
(ПТУ, лицей и т.п.)

2 3 1 1 2 3 2 9 0 0 3 2 1 2 1 2 2 3 2 2 2 2 5 2 2 2 2 2 2 2 2 0 3 2 1 3 2 3 2

среднее специальное (ссуз, 
колледж, техникум, медицинское 
училище и т.п.)

42 39 43 34 40 46 45 0 100 0 43 45 35 32 37 36 44 46 44 41 34 47 40 40 41 46 38 41 42 47 40 53 44 41 40 44 40 45 47

незаконченное высшее (обучение 
в вузе без получения диплома)

3 3 3 9 2 1 1 0 0 8 3 2 3 4 5 2 4 3 1 3 6 1 4 1 3 2 3 3 3 2 3 3 2 3 3 2 3 3 3

высшее (диплом специалиста, 
бакалавра, магистра и т.п.)

32 32 32 27 41 30 28 0 0 92 28 29 43 53 42 41 36 26 19 39 40 23 24 46 35 30 34 33 31 27 34 35 24 36 40 24 33 28 32

затрудняюсь ответить, отказ от 
ответа

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Изменение 
материального 
положения 

за последние две 
недели

Изменение 
расходов 
в целом за 
последние 
две недели

Н
ас
ел
ен
ие

   
в 
ц
ел
ом

Пол Возраст Образование
Материальное 
положение

Тип населенного пункта Род деятельности

 Тип 
предприятия-
работода-

теля

Какое высказывание точнее всего описывает Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи)?

денег не хватает даже на питание 9 7 10 5 7 10 11 8 9 8 26 0 0 9 9 9 6 7 10 4 4 13 19 3 4 11 6 15 3 18 6 10 21 4 2 17 6 3 23

на питание денег хватает, но 
одежду, обувь купить не можем

25 23 26 18 26 22 30 28 25 22 74 0 0 19 23 27 25 25 26 19 16 33 36 17 21 29 20 36 15 36 22 29 40 30 11 31 18 29 48

на одежду, обувь денег хватает, 
но крупную бытовую технику без 
кредита купить не можем

38 35 40 38 38 42 34 37 41 34 0 100 0 33 32 35 40 40 40 43 38 32 32 42 45 39 38 35 40 39 37 49 34 42 32 39 39 47 25

на бытовую технику денег 
хватает, но автомобиль без 
кредита купить не можем

19 21 18 28 22 19 12 16 15 27 0 0 77 27 24 17 21 20 14 25 29 10 5 30 22 14 25 10 27 6 23 11 3 20 35 7 25 14 3

на автомобиль денег хватает 6 9 3 10 6 5 3 4 6 6 0 0 23 7 8 4 5 6 5 6 13 2 5 5 6 3 8 1 9 1 7 0 1 1 14 2 7 4 0

затрудняюсь ответить, отказ от 
ответа

4 5 4 2 2 2 10 7 3 3 0 0 0 5 4 8 3 3 4 3 0 9 2 3 2 3 4 2 5 0 5 1 0 2 6 3 5 2 1

Сколько человек, включая Вас, проживает вместе с Вами в Вашей семье, в том числе детей?

живу один (одна) 16 13 18 14 7 13 30 16 16 15 21 13 10 14 14 18 15 20 14 10 12 30 10 10 11 14 17 17 15 14 17 10 15 14 16 17 17 11 17

двое 28 28 28 21 14 37 41 25 30 28 27 30 28 36 32 29 29 26 25 25 25 39 20 27 24 28 28 29 27 23 30 27 22 25 30 29 30 26 25

трое 24 25 24 26 32 25 14 25 23 26 25 23 27 21 23 24 23 25 27 27 31 18 22 27 27 25 25 23 26 25 24 30 23 24 26 23 24 27 24

четверо и более 31 32 30 37 47 25 14 34 30 31 27 34 34 29 30 28 33 29 34 37 33 14 47 36 37 33 29 30 32 37 29 32 39 36 27 30 29 36 33

затрудняюсь ответить, отказ от 
ответа

1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1

Тип населенного пункта

Москва 7 7 7 7 7 8 8 3 6 12 6 6 10 100 0 0 0 0 0 8 7 7 8 6 10 7 7 6 8 5 8 7 5 8 10 5 8 4 7

города 1 млн и более 12 12 13 19 13 8 11 8 11 16 12 10 16 0 100 0 0 0 0 14 15 9 11 14 15 10 14 13 12 10 13 10 9 11 15 10 12 15 12

города от 500 тыс. до 1 млн 12 12 13 12 16 9 12 11 11 15 13 12 11 0 0 100 0 0 0 13 17 11 9 15 11 10 15 13 12 16 11 14 17 11 13 13 11 15 15

города от 100 до 500 тыс. 19 20 18 22 21 13 19 12 20 22 17 20 20 0 0 0 100 0 0 18 26 18 20 14 22 21 15 19 18 16 19 12 18 21 19 16 19 16 19

города менее 100 тыс. 22 23 20 19 20 25 21 23 24 18 21 22 22 0 0 0 0 100 0 22 17 23 19 27 17 22 21 21 21 21 22 28 19 21 21 22 22 21 20

ПГТ, село 28 26 29 21 22 38 29 42 29 16 30 30 22 0 0 0 0 0 100 24 19 33 33 24 25 29 27 27 28 32 27 28 33 26 22 34 29 28 27
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Оценки и ожидания инфляции, роста цен
Как Вы считаете, каким был месячный уровень инфляции, рост цен в январе-феврале – высоким, умеренным или 

незначительным? Или цены совсем не росли?
высоким 21 22 21 22 28 28

умеренным 43 44 48 46 43 42

незначительным 16 16 14 15 12 13

цены совсем не росли 7 7 5 5 4 4

затрудняюсь ответить 14 11 11 12 13 13

Скажите, пожалуйста, за последние две недели Вы заметили или не заметили рост цен на какие-либо продукты, товары или 
услуги?

да, заметил(-а) 72 74 71 62 54 51

нет, не заметил(-а) 23 20 23 30 39 40

затрудняюсь ответить 5 5 6 8 7 9

Вы заметили рост цен только на некоторые, отдельные продукты, товары, услуги или на большинство? (Вопрос задавался 
только тем, кто заметил за последние две недели рост цен на какие-либо продукты, товары или услуги.)

только на некоторые, отдельные 36 35 31 26 20 19

на большинство 31 35 35 32 30 28

затрудняюсь ответить 5 4 5 3 3 4

вопрос не задавался 28 26 29 38 46 49

Давайте сравним уровень месячной инфляции сегодня с инфляцией в начале года (в январе-феврале). Как Вы считаете, какой
сейчас уровень инфляции, рост цен?

заметно выше, чем в начале года 43 46 43 46 42 39

немного выше 32 34 32 30 31 32

примерно такой же 12 10 12 12 12 16

ниже, чем в начале года 1 1 2 1 2 3

инфляции вообще нет, цены не растут 3 2 2 3 2 2

затрудняюсь ответить 8 7 8 8 10 8

Как Вы думаете, каким будет уровень инфляции, рост цен через месяц?

заметно выше, чем сейчас 43 41 34 31 29 26

немного выше 23 24 25 26 27 28

примерно таким же 14 18 20 21 22 24

ниже, чем сейчас 1 1 4 4 2 4

инфляции, роста цен вообще не будет 3 3 4 4 4 5

затрудняюсь ответить 16 13 13 14 16 14

ПРИЛОЖЕНИЕ 3. 
ДИНАМИКА ОТВЕТОВ РЕСПОНДЕНТОВ 
НА ЗАКРЫТЫЕ ВОПРОСЫ
(ТЕЛЕФОННЫЕ ОПРОСЫ 1-6)
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А через год каким будет уровень инфляции, рост цен?

заметно выше, чем сейчас 37 38 37 40 42 42

немного выше 16 16 16 18 17 19

примерно таким же 10 11 11 10 11 11

ниже, чем сейчас 3 3 4 3 2 3

инфляции, роста цен вообще не будет 3 3 3 3 3 2

затрудняюсь ответить 32 29 29 26 25 23

Потребительские настроения и поведение
Скажите, пожалуйста, Ваши расходы (расходы Вашей семьи) за последние две недели выросли, снизились или не 

изменились?
выросли 52 53 49 48 47 47

снизились 7 10 13 10 10 6

не изменились 36 33 34 38 38 43

затрудняюсь ответить 6 4 4 5 5 4

Некоторые люди (семьи) за последние две недели сократили расходы на привычные продукты, товары и услуги или совсем 
отказались от каких-то покупок. А с Вами (Вашей семьёй) что-то подобное происходило или не происходило?

да, сократили расходы или отказались от покупок 28 44 46 49 46 44

нет, ничего подобного не происходило 70 54 53 49 52 55

затрудняюсь ответить 2 2 1 2 2 2

Кредитное поведение
Приходилось ли Вам (членам Вашей семьи) за последние две недели делать что-либо из следующего? (Любое число ответов.)

покупать что-либо в кредит, брать кредит в банке 5 4 5 7 6

брать микрокредит 1 1 2 2 1

одалживать деньги у знакомых 15 12 17 15 15

ничего из перечисленного делать не приходилось 80 83 77 77 77

затрудняюсь ответить 0 0 0 1 1

Сберегательное поведение
Если у Вас (Вашей семьи) есть сбережения, то за последние две недели их приходилось или не приходилось тратить?

сбережения есть или были, их приходилось тратить (в т.ч. полностью) 27 30 28 27

сбережения есть, тратить их не приходилось 32 33 28 30

сбережений нет 39 35 43 41

затрудняюсь ответить 1 1 1 2
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Скажите, пожалуйста, на какую примерно долю сократились Ваши сбережения (сбережения Вашей семьи) из-за трат за 
последние две недели? (Вопрос задавался тем, кто тратил сбережения в последние две недели.)

менее чем на треть 9 11 8 8

от трети до половины 5 8 7 7

более чем наполовину 8 5 6 5

потратили все сбережения 5 5 6 6

затрудняюсь ответить 1 1 1 1

вопрос не задавался 72 70 72 73

Если бы Вы (Ваша семья) вдруг лишились всех источников доходов, то на какое примерно время Вам (Вашей семье) хватило 
бы сбережений при сохранении нынешнего, привычного уровня жизни? (Вопрос задавался тем, у кого есть сбережения.)

менее чем на месяц 9 9 9 8

один-два месяца 18 20 17 17

три-четыре месяца 10 9 9 9

пять-шесть месяцев 4 6 5 6

более чем на полгода 11 10 8 8

затрудняюсь ответить 4 6 4 4

вопрос не задавался 44 41 49 48

Материальное положение
Как изменилось Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) за последние две недели – 

улучшилось, осталось на прежнем уровне или ухудшилось?
улучшилось 4 2 3 3 5 3

осталось на прежнем уровне 59 55 54 52 65 64
ухудшилось 36 42 43 44 29 32

затрудняюсь ответить 2 1 1 1 1 1

Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) ухудшилось серьёзно или незначительно? (Вопрос 
задавался тем, чье материальное положение ухудшилось в последние две недели.)

ухудшилось серьёзно 16 20 21 24 15 17
ухудшилось незначительно 19 20 20 18 14 14

затрудняюсь ответить 1 2 2 1 1 2

вопрос не задавался 64 58 57 56 71 68

Из-за чего, по каким причинам ухудшилось Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) за 
последние две недели? (Вопрос задавался тем, чье материальное положение ухудшилось в последние две недели. Любое число 

ответов.)

я сам(-а) или кто-то из членов семьи полностью потеряли доход, работу 15 16 16 10 9

уменьшились доходы мои или других членов семьи 19 20 20 13 14

выросли расходы в семье 13 10 11 6 10

другие причины 6 6 8 4 6

затрудняюсь ответить 0 1 1 1 0

вопрос не задавался 58 57 56 71 68
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Как Вы считаете, Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) через месяц улучшится, останется 
на нынешнем уровне или ухудшится?

улучшится 9 12 11 15 18 15

останется на нынешнем уровне 38 43 47 48 53 54

ухудшится 36 32 26 23 17 19

затрудняюсь ответить 17 14 16 14 12 12

По Вашему мнению, Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи) через месяц ухудшится серьёзно
или незначительно? (Вопрос задавался считающим, что материальное положение их семьи через месяц ухудшится.)

ухудшится серьёзно 19 15 12 10 7 7

ухудшится незначительно 14 12 10 10 8 10

затрудняюсь ответить 3 4 3 3 2 2

вопрос не задавался 64 68 74 77 83 81

Как Вы думаете, а что будет с Вашим материальным положением (материальным положением Вашей семьи) через год: оно 
будет лучше, чем сейчас, хуже или примерно таким же?

лучше 20 22 23 23 25 23

хуже 17 18 18 17 15 18

примерно таким же 32 34 34 35 37 38

затрудняюсь ответить 31 26 25 25 23 21

Оценки положения дел в экономике
Несколько вопросов о ситуации в экономике России в целом. На Ваш взгляд, как изменится ситуация в экономике страны 

через месяц – улучшится, останется на нынешнем уровне или ухудшится?
улучшится 10 16 19

останется на нынешнем уровне 17 25 33

ухудшится 59 48 36

затрудняюсь ответить 14 11 12

По Вашему мнению, ситуация в экономике страны через месяц ухудшится серьёзно или незначительно?

ухудшится серьёзно 33 23 12

ухудшится незначительно 21 22 21

затрудняюсь ответить 5 3 4

вопрос не задавался 41 52 64

Как Вы думаете, а через год ситуация в экономике будет лучше, чем сейчас, хуже или примерно такой же?

лучше 21 25 24

хуже 28 27 28

примерно такой же 28 31 34

затрудняюсь ответить 23 17 14
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Ситуация с работой и бизнесом
Род деятельности

работаю по найму, подрабатываю по найму 44 41 40 39 38 38

работаю на себя, т.е. предприниматель, самозанятый(-ая) 8 7 8 8 8 10

нахожусь на пенсии и работаю 7 9 8 7 8 8

нахожусь на пенсии, в том числе по инвалидности, и не работаю 28 28 28 30 29 28

учусь и не работаю 2 3 3 2 3 3

не работаю – безработный(-ая) или потерял(-а) работу 4 6 7 8 6 7

не работаю по другим причинам (скажите, по каким именно) 6 6 6 5 6 6

другое 2 1 1 1 1 1

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0

Скажите, пожалуйста, на предприятии или в организации какого типа Вы работаете? (Вопрос задавался работающим, 
подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам.)

на полностью бюджетном, государственном 15 15 16 16 16 17

с частичным государственным участием 6 7 6 6 5 5

на частном, негосударственном 27 24 22 21 23 21

в некоммерческой организации 2 2 2 1 1 2

затрудняюсь ответить 2 3 3 2 2 1

вопрос не задавался 48 50 51 53 53 54

Что из того, что я Вам сейчас перечислю, за последний месяц происходило с Вами на работе (на любом из Ваших мест 
работы, если у Вас их несколько)*? (Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам. 

Любое число ответов.)

уменьшили зарплату, другие выплаты 5 7 8 9 6 8

совсем перестали платить зарплату 2 2 2 1 1 1

отправили в отпуск за свой счёт 4 4 5 3 3 3

отправили в оплачиваемый отпуск 8 4 5 5 4 5

вынудили взять больничный 1 1 1 1 1 1

взял(-а) больничный добровольно из-за карантина 1 2 1 2 1 1

полностью или частично перевели на удалённую работу 10 12 10 11 10 10

самоизоляция с сохранением зарплаты** 1 1 0

взял(-а) больничный добровольно из-за болезни близких или собственной 
болезни**

1 1 1

другое 4 5 4 4 2 3

ничего из перечисленного не происходило 20 18 18 17 22 19

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0

вопрос не задавался 48 50 51 53 53 54
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Число респондентов 1560 1543 1535 1529 1539 1527

А сейчас я перечислю более благоприятные изменения, связанные с работой, а Вы скажите, происходило ли что-нибудь из 
этого с Вами на работе (на любом из Ваших мест работы, если их несколько) за последний месяц, то есть с начала мая по 
начало июня? (Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам. Любое число ответов.)

зарплата, другие выплаты вернулись на прежний уровень 3 4

зарплата, другие выплаты не вернулись на прежний уровень, но выросли в 
сравнении с апрелем или мартом

2 2

вышел(-ла) из вынужденного неоплачиваемого отпуска 2 2

вышел(-ла) из вынужденного оплачиваемого отпуска 2 2

вышел(-ла) с больничного 2 2

вернулся(-лась) с удалённого режима работы на обычный 4 5

другое 4 5

ничего из перечисленного не происходило 30 27

затрудняюсь ответить 0 0

вопрос не задавался 53 54

Как Вы думаете, а что из этого с большой вероятностью может произойти с Вами на работе (на любом из Ваших мест работы, 
если у Вас их несколько) в ближайший месяц? (Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим 

пенсионерам. Любое число ответов.)

уменьшат зарплату, другие выплаты 8 9 7 8 5 5

совсем перестанут платить зарплату 3 1 2 1 0 1

отправят в отпуск за свой счёт 6 5 5 4 3 2

отправят в оплачиваемый отпуск 5 5 5 6 5 4

вынужденно отправят на больничный 1 1 1 1 1 0

возьму больничный добровольно из-за карантина 1 1 1 1 0 1

полностью или частично переведут на удалённую работу 7 8 8 6 4 3

уволят, сократят 5 4 5 5 5 4

выйду на рабочее место после окончания ограничительных мер** 1 1 1

другое 2 2 2 2 2 3

ничего из перечисленного не произойдёт 19 15 16 21 23 24

затрудняюсь ответить 4 5 3 2 2 2

вопрос не задавался 48 50 52 53 53 54

А какие благоприятные события с большой вероятностью могут произойти с Вами на работе (на любом из Ваших мест 
работы) в ближайший месяц? (Вопрос задавался работающим, подрабатывающим по найму и работающим пенсионерам. Любое 

число ответов.)

зарплата, другие выплаты вернутся на прежний уровень 7 8

зарплата, другие выплаты не вернутся на прежний уровень, но вырастут в 
сравнении с апрелем или мартом

4 4

выйду из вынужденного неоплачиваемого отпуска 2 1

выйду из вынужденного оплачиваемого отпуска 3 3

выйду с больничного 2 1

вернусь с удалённого режима работы на обычный 7 5

другое 5 4

ничего из перечисленного не произойдёт 20 21

затрудняюсь ответить 3 1

вопрос не задавался 53 54
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Число респондентов 1560 1543 1535 1529 1539 1527

Вы сказали, что сейчас не работаете, потому что безработный(-ая), потеряли работу. Скажите, пожалуйста, а как давно Вы 
оказались без работы? (Вы сказали, что сейчас не работаете. Скажите, пожалуйста, а как давно Вы оказались без работы?) 

(Вопрос задавался безработным и не работающим по другим причинам.)

менее двух недель назад 1 0 0 1 0

от двух недель назад до месяца назад 3 2 1 0 1

от месяца до двух месяцев назад 2 2 4 2 2

более двух месяцев назад*** 5 6 7

от двух до трёх месяцев назад*** 2 2

более трёх месяцев назад*** 6 7

вообще никогда не работал(-а) 1 1 1 1 1

затрудняюсь ответить 1 0 0 0 0

вопрос не задавался 88 88 87 88 87

По сравнению с январём-февралём доходы от Вашего бизнеса, предпринимательской деятельности или самозанятости 
сейчас выросли, сократились, не изменились, или Ваш бизнес (работу, если Вы самозанятый) пришлось полностью 

остановить? (Вопрос задавался предпринимателям и самозанятым.)

выросли 0 0 0 1 1 2

сократились 2 3 3 3 4 3

не изменились 2 1 2 2 2 2

пришлось полностью остановить бизнес (работу) 3 2 2 2 2 2

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0

вопрос не задавался 92 93 92 92 92 90

Если сравнивать с тем, какой была ситуация в январе-феврале, как Вы думаете, что будет с доходами от Вашего бизнеса, 
предпринимательской деятельности или самозанятости в ближайшие три-четыре месяца: они вырастут, сократятся, не 

изменятся? Или бизнес (работу) придётся полностью остановить? (Если Вам удастся восстановить Ваш бизнес, 
предпринимательскую деятельность или самозанятость, то, по Вашим ощущениям, в ближайшие три-четыре месяца доходы 
от этой деятельности вырастут, сократятся или не изменятся по сравнению тем, что было в январе-феврале? Или бизнес 

(работу) не удастся восстановить?)  (Вопрос задавался предпринимателям и самозанятым.)

вырастут 2 1 1 2 2 3

сократятся 2 2 2 2 3 2

не изменятся 2 2 3 2 3 4

бизнес (работу) придётся полностью остановить / бизнес (работу) не 
удастся восстановить

1 1 1 1 0 0

затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1

вопрос не задавался 92 93 92 92 92 90

За последние две недели кто-либо из Ваших окружающих, знакомых потерял работу, или Вы о таком не слышали? И если да, 
то примерно сколько человек в Вашем окружении потеряли работу?

я о таком не слышал(-а) 71 64 60 59 65 65

1-2 человека 9 10 14 12 12 12

3-5 человек 8 10 11 12 9 9

больше 5 человек 9 13 13 15 12 12

затрудняюсь ответить 2 3 2 2 2 2
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Число респондентов 1560 1543 1535 1529 1539 1527

Социально-демографические группы
Пол

мужчины 45 45 45 45 45 45

женщины 55 55 55 55 55 55

Возраст

18–30 лет 18 16 19 21 17 17

31–45 лет 31 33 30 30 31 31

46–60 лет 27 24 25 22 25 25

старше 60 лет 24 28 26 27 27 27

Какой у Вас уровень образования?

неполное среднее или ниже 5 6 5 5 5 5

среднее общее (школа) 17 15 18 14 17 16

начальное профессиональное (ПТУ, лицей и т.п.) 4 4 3 3 3 2

среднее специальное (ссуз, колледж, техникум, медицинское училище и 
т.п.)

39 41 41 42 40 42

незаконченное высшее (обучение в вузе без получения диплома) 3 4 3 3 3 3

высшее (диплом специалиста, бакалавра, магистра и т.п.) 31 30 31 32 32 32

затрудняюсь ответить, отказ от ответа 0 0 0 0 0 0

Какое высказывание точнее всего описывает Ваше материальное положение (материальное положение Вашей семьи)?

денег не хватает даже на питание 6 9 9 9 7 9

на питание денег хватает, но одежду, обувь купить не можем 29 33 31 30 28 25

на одежду, обувь денег хватает, но крупную бытовую технику без кредита 
купить не можем

36 34 31 34 36 38

на бытовую технику денег хватает, но автомобиль без кредита купить не 
можем

21 16 18 18 18 19

на автомобиль денег хватает 4 4 6 4 6 6

затрудняюсь ответить, отказ от ответа 5 5 4 5 5 4

Сколько человек, включая Вас, проживает вместе с Вами в Вашей семье, в том числе детей?

живу один (одна) 17 18 19 20 18 16

двое 28 30 29 29 26 28

трое 22 20 21 23 23 24

четверо и более 32 31 31 28 32 31

затрудняюсь ответить, отказ от ответа 1 1 1 0 1 1
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Число респондентов 1560 1543 1535 1529 1539 1527

Тип населенного пункта

Москва 6 7 6 7 6 7

города 1 млн и более 15 13 14 13 14 12

города от 500 тыс. до 1 млн 10 11 10 10 9 12

города от 100 до 500 тыс. 23 23 22 24 22 19

города менее 100 тыс. 18 17 21 20 20 22

ПГТ, село 27 29 26 26 28 28

** Позиция была добавлена по результатам кодировки открытой позиции «другое» в 4-ом,  5-ом и 6-ом опросах.

* В формулировке вопроса в 6-ом опросе есть уточнение «то есть с начала мая по начало июня».

***Начиная с 5-го опроса позиция «более двух месяцев назад» не задаётся, вместо неё введены две новые позиции «от двух до трёх 
месяцев назад» и «более трёх месяцев назад».
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